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ABSTRAKT 
 
 
 

 

HOMOLOVÁ, Monika: Drevené kostoly na Slovensku zapísané v zozname svetového 

kultúrneho dedičstva UNESCO - využitie v regionálnej výchove a cestovnom ruchu 
 
[ Bakalárska práca] / Monika Homolová – Katolícka univerzita v Ružomberku. 

Pedagogická fakulta; Katedra geografie. – Školiteľ : PaeDr. Michal Kovačic PhD. - Stupeň 

odbornej kvalifikácie : Bakalár. – Ružomberok : PF KU, 2013. Počet s.84 

 
 
 
Cieľom mojej bakalárskej práce je na základe odporúčanej literatúry, ale i iných zdrojov 

predstaviť architektonické skvosty ľudovej kultúry Slovenska. Priblížiť ich z pohľadu 

cestovného ruchu a vyučovania na hodinách regionálnej výchovy. Prácu som rozdelila do 

štyroch kapitol. V tej prvej sa zaoberám všeobecnou charakteristikou sakrálnych stavieb so 

zameraním sa na drevené kostoly, ich rozdelenie z pohľadu konfesie. V druhej kapitole 

som sa zamerala na svetovú organizáciu UNESCO, jej zameranie a podstatu činnosti. 

Nachádzam dôvody a podmienky za ktorých sa táto organizácia venuje kultúrnemu 

dedičstvu vo svete i na Slovensku. No a v tretej kapitole sa venujem dreveným chrámom 

Slovenska, ktoré sú na zozname UNESCO a ich podrobnejšej charakteristike. Vo štvrtej 

kapitole rozoberám problém z pohľadu školstva, mládeže a využitím potenciálu v rámci 

domáceho a zahraničného cestovného ruchu Okrem architektonického popisu chcem 

priblížiť aj dané lokality v ktorých sa stavby nachádzajú. Keďže z pohľadu dnešného 

turistu sú tieto stavby ešte stále akoby „zabudnuté“, cieľom mojej práce je nájsť spôsob 

ako zlepšiť ich propagáciu a „predajnosť“ na turistickom trhu, taktiež zvýšiť národné 

povedomie žiakov na školách, aby poznali svoju minulosť a aj takýmto spôsobom robili 

propagáciu týmto stavbám v rodinách, svojom okolí a napomohli tiež takto domácemu 

cestovnému ruchu. 

 
Kľúčové slová: artikula,  cerkvy, cestovný ruch, drevený kostol,  regionálna výchova 



ABSTRACT 
 
 
 

 

HOMOLOVÁ, Monika: Wooden churches in Slovakia written in the World heritage list 

UNESCO – using in regional education and tourism. [ Bachelor thesis ] / Monika – 
 
Homolová – The Catolic university in Ružomberok. Faculty of education; Department of 

geography. - Adviser of the bachelor thesis : PaeDr. Michal Kovačic PhD. – Bachelor. – 
 
Ružomberok: PF KU, 2013. 84 pages 
 
 
 
 
 
The purpose of the bachelor thesis is, based on the recommended literature and also other 

sources, to present the architectural gems of folk culture of Slovakia, to come closer from 

the view of tourism and the lessons of regional education. I devided the thesis into four 

chapters. In the first chapter I dedicated with the general characteristic of sacral buildings 

with orientation to the world organisation UNESCO, its orientation and the core of activity. 

I find the reasons and conditions in which this organisation dedicates to cultural heritage in 

the world and in Slovakia. In the third chapter I dedicate to wodden churches of Slovakia 

which are in the list of UNESCO and their deeper characteristic. The fourth chapters is 

dedicated to the problems from the view of the educational system, young people and using 

the potential within the ambit of the local and foreign tourism. Except for architectural 

description I want to bring nearer also the localities where the buildings are. 
 
These buildings are „forgotten“ from the view of modern tourism, so the purpose of my 

thesis is to find the way how to make better their promotion and „marketability“ on the 

tourism trade, also increase the national consciousness of students at schools that they 

would know their past and this way they would make the promotion to these buildings in 

their families, their neighborhood and would help the local tourism. 
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Úvod 
 
 
 

Som študentkou učiteľskej kombinácie geografia a výtvarné umenie, okrem toho sa 

intenzívne venujem fotografovaniu a milujem cestovanie a tak som aj svoju bakalársku 

prácu chcela zamerať na tému, ktorá všetky tieto prvky dokáže spojiť. Myšlienka práce 

vznikla pri spomienke na návštevu dreveného artikulárneho kostola vo Sv. Kríži. Začala 

som sa zaujímať trochu viac o ľudovú architektúru, až som narazila na niečo, čo je 
 
architektonickým pokladom Slovenska, boli to drevené chrámy. 
 

Ktosi múdry raz povedal: „Uvedomenie si vlastnej smrti vyvoláva v nás potrebu 

niečo po sebe zanechať.“ Keď sa pozrieme po území Slovenska, tak tento fakt je tu 
 
prezentovaný  na  každom  kroku  v ľudovej  kultúre,  v rôznych  formách.  Špecifickým 
 
dedičstvom „našich otcov“ sú drevené kostolíky nazývané aj cerekvy. Prvé stavby vznikali 

niekedy v 15. storočí. Po celom našom území je roztrúsených 61 drevených sakrálnych 

stavieb a to prevažne na severovýchodnom Slovensku. Svoju prácu som zúžila na osem 
 
drevených chrámov, zaradených do kultúrneho dedičstva UNESCO, sú to,   Hervartov, 
 
Leštiny, Tvrdošín, Hronsek, Kežmarok, Ruská Bystrá, Bodružal, Ladomírová. 
 

Cieľom mojej bakalárskej práce je na základe odporúčanej literatúry, ale i iných 

zdrojov  predstaviť   architektonické  skvosty ľudovej  kultúry  Slovenska.  Priblížiť  ich 
 
z pohľadu  cestovného  ruchu  a  vyučovania  na  hodinách  regionálnej  výchovy.   Okrem 
 
architektonického popisu chcem priblížiť aj dané lokality v ktorých sa stavby nachádzajú. 

Keďže z pohľadu dnešného turistu sú tieto stavby ešte stále akoby „zabudnuté“, cieľom 

mojej práce je nájsť spôsob ako zlepšiť ich propagáciu a „predajnosť“ na turistickom trhu, 

taktiež zvýšiť národné povedomie žiakov na školách, aby poznali svoju minulosť a aj 

takýmto spôsobom robili propagáciu týmto stavbám v rodinách, svojom okolí a napomohli 
 
tiež takto domácemu cestovnému ruchu. 
 

Metodika  práce  zahŕňa  najmä  získavanie  a spracovanie  vedomostí  s pomocou 
 
študovania odbornej literatúry na danú tému, mapových podkladov, zdrojov z internetu a 

kontaktom s cestovnými kanceláriami zaoberajúcimi sa danými destináciami. 
 
Vypracovala  som  aj  webovú  stránku:  http://homolovadrevenechramy.webnode.sk/  v  nej 
 
použité: 
 
- videá vytvorené z vlastných fotografií cez programy, Adobe Premier, Photo 

Story, Movie Maker  
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- interaktívne trasovanie: Grafický program Vasco da Gama od Motion Studios  
 
- grafické zobrazenie grafy : Excel  
 
- mapy vo videách fotografie a iná grafika: Adobe Photoshop CS5  
 
- interaktívne mapy vložene na stránku cez Google maps. Všetky zdroje a podklady, ktoré 

som použila v mojej práci sú uvedené v kapitole, Použitá literatúra, (zdroje ).  

 

 

Ľudová kultúra a drevené chrámy zvlášť, patria k významnému dedičstvu „ našich 

otcov“. Je povinnosťou aj nás pre ich zachovanie, ale nielen to. Dnešná doba nám dáva 

možnosti pochváliť sa týmito skvostami celému svetu. Svetová organizácia UNESCO ich 

zaradila do kultúrneho dedičstva sveta. Toto privilégium nás zaväzuje pred budúcimi 

generáciami nielen Slovenska, ale už spomenutého celého sveta. 
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1. Charakteristika sakrálnych stavieb nachádzajúcich sa v 
 

jednotlivých regiónoch Slovenska so zameraním na drevené 
 

kostolíky. 
 
 
 

Prírodné  podmienky  Slovenska  s mohutným  horstvom  Západných  Karpát  od 
 
najstarších čias  determinovali  použitie  dreva  ako  základného  a najrozšírenejšieho 
 
stavebného materiálu. Je prirodzené, že ľudia z neho nevytvárali len jednoduché obytné 

domy a hospodárske prístrešky, ale aj menej či viac honosné sakrálne stavby. (Dudáš, 
 
Gojdič, Šukajlova, 2007 s.4). Proces udomácňovania kresťanstva v Uhorsku bol zložitý. 

Určoval ho mocenský stret západnej rímskej a východnej byzantskej náboženskej 

ideológie. Od konca stredoveku žili na území dnešného Slovenska viaceré etnické skupiny 

a kresťanské konfesie (rímskokatolíci, pravoslávny, evanjelici augsburského a helvétskeho 
 
– luteráni a kalvíni, neskôr i uniáti – gréckokatolícky veriaci ). Osobitou skupinou bola 
 
početná židovská komunita. 
 

V strednej  Európe  sa  tak  sformoval  ojedinelý  fenomén  multikonfesionálnej 
 
a multietnickej symbiózy, ktorý sa okrem iného odrazil aj v osobitnom a vo svojbytnom 

architektonickom a výtvarnom prejave stavebnej kultúry. Za jeho najcharakteristickejšiu a 

najreprezentatívnejšiu súčasť možno bezpochyby považovať objekty drevených kostolov a 

do skončenia druhej svetovej vojny aj drevených synagóg ( Dudáš, Gojdič, , Šukajlova, 

2007 s. 4 ). Hlboká viera jednoduchého človeka veľmi vplývala aj na architektonický 

vzhľad týchto stavieb. Drevené sakrálne stavby, ich stavebno-konštrukčné a výtvarno-

dekoračné riešenie svojim poňatím vychádzalo z domácich tradícií. Zručnosť tvorcov sa 

zdokonaľovala z generácie na generáciu. Bližšie kontakty v rámci Európy prinášalo do 

mnohých stavieb nové, nevšedné výrazové prostriedky a technické riešenia, ale vždy 

zostávali sami sebou. 
 

Drevená sakrálna architektúra, ako už bolo uvádzané, pochádza zo začiatkov 15. 

storočia a môžeme ju nájsť prevažne na severovýchode Slovenska. Nachádza sa tu 61 

drevených sakrálnych stavieb a to rozličných rítov: 44cerkví ( gréckokatolícke a 

pravoslávne), 11 rímskokatolíckych, a 6 evanjelických artikulárnych chrámov. Stavby sú 

postavené výlučne z dreva bez použitia jediného klinca. Za najstaršie kostoly sa pokladajú 

Cerkva sv. Lukáša v Tročanoch zo 14. storočia, rímsko-katolícky kostol sv. Františka z 
 
Assisi v Hervartove. Zo 17. a 18.. storočia pochádzajú drevené artikulárne kostoly a za 
 
 
 

12 



 
najmladšie, z 18. a 19.storočia, sa pokladajú chrámy východného obradu, tie patria medzi 

najkrajšie a najzaujímavejšie a delia sa do troch typov: 
 
Prvý typ - sem sa zaraďujú kostoly v Matysovej, vo Fričke, Venécii a Kožanoch. Spája ich 

spoločná konštrukcia, ktorú môžeme charakterizovať vysokou štvorhrannou vežou, ktorá 

je vsadená do vchodu hlavnej lode kostola. 
 
Druhý typ - kostoly, ktorých štorcová veža je buď nasedená priamo na strechu alebo je 

spojená s hlavnou loďou kostola. 
 
Tretí typ - patrí medzi najpočetnejší, sa výrazne odlišuje od ostatných svojimi barokovým 

charakterom. Oproti ostatným sa vyznačuje zložitejšou architektúrou. Nad predsieňou, 

hlavnou loďou a apsidou, ktoré oddeľuje ikonostas, má tri veže rôznej výšky. Najvyššia je 

predná s cibuľovitou bránou, potom nižšia, prostredná ktorá je osemhranná alebo 

štvorhranná a na konci nad apsidou je najmenšia vežička. 

 
 

1.1. Všeobecná charakteristika a znaky sakrálnych stavieb 
 
 
 
 

1.1.1.  Architektúra 

 

Drevené chrámy sú charakteristické svojou zrubovou konštrukciou, ktorá môže mať 

pravouhlé alebo polygonálne konštrukčné tvary, len niekedy sa pri stavaní veží využila 

stĺpiková konštrukcia. Pri stavbe niektorých evanjelických kostolov sa aj na našom území 

použila málo využívaná hrázdená technika, kde doskové výplne stien nesie konštrukcia 

zložená zo systému rámov, vzpier a závetrení. Chrámy sú často trojdielne, symbolizujúce 

Sv. Trojicu, umocnené trojicou na západ zvyšujúcich sa veží. Strecha je šindľová, 

pozorujeme na nej, že šidle sú ukladané do rôznych vzorov, pričom nachádzame na nich 

znaky ľudovej architektúry a to rôzne tesárske a rezbárske ornamenty, zaujímavé sú i 

kovové doplnky a železné kríže. 

 
 
1.1.2 Maliarstvo 
 

U gréckokatolíckych a pravoslávnych cerkví je základnou súčasťou ikonostas, ktorý je 

spojenie architektúry, maliarstva a rezbárstva. Symbolizuje nebo. Delí sa na dve časti, časť 

pre veriacich a časť pre kňaza. Ikonostas je zložený z troch dverí. Cez stredné tzv. cisárske 

vchádza kňaz alebo biskup, dvere po bokoch sa nazývajú diakonské. Okrem toho sa na 

ikonostase nachádza 5 radov ikon s biblickými námetmi. ( bližšie v kapitole 2.2.1) Zvyšný 
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interiér zdobia nástenné maľby, ktorých námetom sú výjavy zo Starého a Nového zákona. 

Autori svojím umeleckým prevedením, cítením, originalitou a výtvarnosťou, vytvárajú 

pôvab, krásu, čerpajúcu z ľudovej tradície nášho národa. 

 

 

1.2. Zoznam obcí s drevenými sakrálnymi stavbami a ich 

zaradenie z hľadiska konfesijnej príslušnosti  
 

 

Drevené kostoly boli väčšinou postavené mimo sídla na vyvýšeninách alebo 

návršiach. Okolie chrámov tvoril cintorín, ktorý bol spolu s kostolom ohradený drevenou 

ohradou. Postavené boli vďaka karpatským lesom z dlhých rovných kmeňov ihličnatých 

stromov v nevyhnutnosti stavitelia využili aj drevo z listnatých stromov. Stavby boli 

postavené na nízkej kamennej podmurovke z na sucho kladeného lomového kameňa. 

Stavitelia kamene spájali rôznym materiálom, hlinou alebo cementovou alebo vápennou 

maltou. Pri niektorých chrámoch zrubové konštrukcie aj obkladali kladením doskovým 

debnením vo vertikálnom smere, alebo ich chránili šindľovým obkladom. Šindľový obklad 

sa využíval aj ako podklad pod nástenné maľby. 
 

Drevená sakrálna architektúra na Slovensku sa z náboženského hľadiska delí na dve 

skupiny a to na západnú a východnú. 
 

Do západnej skupiny spadajú rímskokatolícke a evanjelické artikulárne kostoly. 

Rímskokatolícke kostoly boli postavené na konci 15.a začiatkom 16.storočia. v gotickom a 

barokovom štýle s loďou obdĺžnikového pôdorysu ukončeného svätyňou. 
 

Drevené evanjelické artikulárne kostoly na Slovensku boli postavené tak aby 

vytvárali priestor pre zhromaždenie veriacich v ktorom sa káže Božie slovo. Pôdorys 

kostolov je v tvare rovnoramenného kríža. 
 

Do východnej skupiny patria chrámy (cerkvy), väčšinou zo 17. až 18. Storočia. 

Boli budované v dôsledku znovu zjednocovania časti východných kresťanov s Rímom a to 

niekedy na konci 16. storočia. Tento typ chrámov má trojdielnu dispozíciu, ktorú tvorí 

smerom od vstupu babinec (zhromaždisko žien), loď (zhromaždisko mužov) a sanktuárium 

(svätyňa). 

 
 
1.2.1. Rímskokatolícke drevené kostoly a ich charakteristika 
 

- Dolný Smokovec  
 

- Hervartov - Kostol sv. Františka z Assisi  
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- Korytnica - kúpele - Kostol sv. Ondreja  
 

- Malá Franková  
 

- Rudno - Kostol sv. Štefana Kráľa  
 

- Starý Smokovec  
 

- Tatranská Javorina  
 

- Tatranská Kotlina  
 

- Trnové pri Žiline - Kostol sv. Juraja  
 

- Tvrdošín - Kostol Všetkých Svätých  
 

- Zábrež - Kostol sv. Alžbety  
 

Najstaršie zachované drevené kostoly na Slovensku pochádzajú z druhej polovice 
 
15. storočia a sú typickým predstaviteľom sakrálnych stavieb západnej (latinskej) cirkvi. 
 
V 15. a 16. storočí sa v Západných Karpatoch, najmä v oblasti Sliezska, Malopoľska, 

východnej časti Halíče a severných regiónov horného Uhorska, stavali drevené kostoly 

pomocou zrubovej konštrukcie, ktorú miestny obyvatelia poznali dávno pred príchodom 

kresťanstva. Podobu týchto objektov definovala priama nadväznosť na kamennú slohovú, 

najmä gotickú architektúru. Odtiaľ pochádza aj ich odborný názov – kostoly gotizujúceho 

charakteru (Dudáš, Gojdič, Šukajlova, 2007 s. 4 ). 
 

Najčastejšie boli stavané na vyvýšenom mieste uprostred sídla, v ich blízkosti bol 

cintorín ohraničený kamenným, alebo dreveným oplotením, slúžiacim v minulosti aj na 

obranné účely. K celému areálu často patrili aj ďalšie objekty ako vstupné brány, zvonice, 

kostnice a domy duchovenstva. Mená ich architektov, majstrov a rezbárov sú neznáme, ale 

výsledné chrámy nám samé hovoria o tom, že mali dlhoročné skúsenosti s prácou s drevom. 
 

Medzi charakteristické znaky kostolov patria: strmé sedlové strechy, na západnej 

strane dominantná veža, pozdĺžna dispozícia so zreteľným oddelením lode a presbytéria 

víťazným oblúkom, klenbové alebo doskovo rovné stropy a lomené portály. Interiér tvorí 

bohatá výzdoba, ktorej námetom boli biblické postavy, ľudská spása, záchrana, hriech a 

zatratenie. Na našom území sa dodnes zachovalo šesť drevených kostolov: Hervartov, 

Tvrdošín, Zábrež - skanzen v Zuberci, Žilina - Trnové, Rudno - skanzen v Martine. 

 
 
1.2.2. Evanjelické artikulárne drevené chrámy  
 

- Dúžava  
 

- Hronsek  
 

- Istebné  
 

- Kežmarok  
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- Leštiny  
 

- Paludza (dnes Svätý Kríž)  
 

Evanjelické artikulárne drevené chrámy na Slovensku i v Európe tvoria jedinečný a 

osobitý typ drevených chrámov. Vznikli na konci 17. a začiatkom 18. storočia vďaka 

komplikovanej politickej, vojenskej a náboženskej situácii, protireformácii a rekatolizácie. 

Panovník Rudolf II. odmietol evanjelikom dať náboženskú slobodu. Až Leopold I. na sneme 

v Šoproni vyhlásil evanjelikom augsburského a helvétskeho vyznania ústupky. Jeden z nich 

bol, že povolil stavbu kostolov avšak za určitých svetských podmienok. V každej 

územnosprávnej jednotke mohli stáť len dva nové kostoly a po jednom v slobodných 

kráľovských mestách, banských a pohraničných mestách, avšak vždy mimo centra, za 

mestskými hradbami. Ďalšie obmedzenia kládli kráľovské komisie zodpovedné za konkrétny 

výber miesta, čas výstavby a samu stavbu kostolov (Dudáš, Gojdič, Šukajlova, 
 
2007 s. 5). 
 

Zákonný článok (artikula) č.25 stanovoval pre stavbu nového protestantského 

chrámu tieto podmienky: 
 

- musel byť postavený na okraji obce, mimo mestských hraníc  
 

- musel byť postavený v priebehu jedného roka  
 

- musel byť celý z dreva a postavený bez použitia kovových prvkov  
 

- kamenný základ mohol mať nanajvýš jednu stopu od zeme  
 

- nesmel mať vežu  
 

- vchod nesmel byť priamo z ulice  
 

Zákonný článok (artikula) č. 26 vynesený šopronským snemom stanovoval, že sa 

protestantom mali vrátiť kostoly, ktoré si postavili pred obdobím perzekúcie, pravda, za 

predpokladu, že sa im medzitým nedostalo katolíckeho vysvätenia. 
 

Podľa toho, kedy boli postavene chrámy a za akých okolnosti a obdobia sa 

nazývajú artikulárne. Architektúra kostolov je veľmi strohá a dôraz je na vnútorný priestor, 

ktorý je prispôsobený kázni, hovorenému slov, čo tvorí hlavnú časť protestantskej liturgie. 

Prvé kostoly boli stavané s pozdĺžnym pôdorysom, čo sa neskôr zmenilo na pôdorys 

rovnoramenného kríža, ktorého centrum je kazateľnica a po bokoch neodmysliteľné galérie 

pre veriacich. Výzdoba interiéru sa od rímskokatolíckych kostolov líši tým, že stratila 

naratívnu funkciu. V chrámoch sa zobrazujú starozákonne biblické postavy ( Mojžiš, Áron) 

a novozákonné výjavy. Na Slovensku bolo postavených 38 artikulárnych kostolov, dnes stoji 

už len päť: Leštiny, Hronsek, Kežmarok, Istebné, Paludza - Sv. kríž. 
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1.2.3. Gréckokatolícke a pravoslávne drevené cerkvy  
 

- Bodružal - Chrám svätého biskupa Mikuláša  
 

- Brežany - Chrám svätého evanjelistu Lukáša  
 

- Dobroslava - Chrám sv. Paraskevy  
 

- Frička - Chrám svätého archanjela Michala  
 

- Havranec - Chrám Nanebovstúpenia Pána  
 

- Hrabová Roztoka - Chrám svätého Bazila Veľkého  
 

- Hraničné - Chrám Nepoškvrneného Počatia Presvätej Bohorodičky svätou Annou  
 

- Hunkovce - Chrám Ochrany Presvätej Bohorodičky  
 

- Inovce - Chrám sv. archanjela Michala  
 

- Jalová - Chrám svätého veľkomučeníka Juraja  
 

- Jedlinka - Chrám Ochrany Presvätej Bohorodičky  
 

- Kalná Roztoka - Chrám sv. Bazila Veľkého  
 

- Korejovce - Chrám Ochrany Presvätej Bohorodičky  
 

- Kožany - Chrám Stretnutia Pána so Simeonom  
 

- Kožuchovce - Chrám svätého biskupa Mikuláša  
 

- Krajné Čierno - Chrám sv. Bazila Veľkého  
 

- Krivé - Chrám svätého evanjelistu Lukáša  
 

- Kurimka - Chrám Ochrany Presvätej Bohorodičky  
 

- Ladomirová - Chrám svätého archanjela Michala  
 

- Lukov - Venécia - Chrám svätého Kozmu a Damiána  
 

- Malá Poľana - Chrám svätého biskupa Mikuláša z roku 1759  
 

- Matysová - Chrám svätého archanjela Michala  
 

- Mikulášová - Chrám Ochrany Presvätej Bohorodičky  
 

- Miroľa - Chrám Ochrany Presvätej Bohorodičky  
 

- Nižný Komárnik - Chrám Ochrany Presvätej Bohorodičky  
 

- Nová Polianka - Chrám svätej Paraskevy z roku 1763  
 

- Nová Sedlica - Chrám svätého archanjela Michala z roku 1745  
 

- Potoky - Chrám svätej Paraskevy z roku 1773 (NKP)  
 

- Príkra - Chrám sv. archanjela Michala z roku 1777  
 

- Ruská Bystrá - Chrám Prenesenia ostatkov sv. biskupa Mikuláša  
 

- Šemetkovce - Chrám svätého archanjela Michala  
 

- Šmigovec - Chrám Nanebovstúpenia Pána  
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- Topoľa - Chrám svätého archanjela Michala  
 

- Tročany - Chrám svätého evanjelistu Lukáša  
 

- Uličské Krivé - Chrám svätého archanjela Michala  
 

- Vyšná Polianka - Chrám svätej Paraskevy  
 

- Vyšný Komárnik - Chrám sv. Kozmu a Damiána  
 
- - Zboj - Chrám svätého biskupa Mikuláša z roku 1775  
 

Pravoslávne drevené cerkvy 
 

- Hutka - Chrám Narodenia Presvätej Bohorodičky  
 

- Medvedie - Chrám svätého veľkomučeníka Dimitrija Solúnskeho  
 

- Ruský Potok - Chrám svätého archanjela Michala  
 

- Varadka - Chrám Ochrany Presvätej Bohorodičky  
 

Cerkvy pochádzajúce väčšinou zo 17. až 18. Storočia budovali v dôsledku 

opätovného zjednocovania časti východných kresťanov s Rímom. Pre časť východného 
 
Slovenska je dôležité uzavretie Užhorodskej únie, ktorá podporovala snahy o úniu s 

kresťanmi východného obradu. Významnú úlohu pri tom zohrala šľachtická rodina 

Drughetovcov, vrátiaca sa ku katolicizmu. Hoci úniu prijali viaceré župy predmetného 

územia Slovenska, chrámy tohto obradu sú spojené najmä s rusínskym etnikom. Táto 

východná kresťanská cirkev sa v roku 1772 premenovala na gréckokatolícku. Chrámy 

východného obradu na Slovensku predstavujú najzápadnejšiu skupinu týchto sakrálnych 

stavieb v karpatskom oblúku. V osobitej architektúre sa uchovali základné znaky 

vychádzajúce z byzantských a neskôr kyjevskoruských vzorov. 
 

Do tejto lokality svetového dedičstva zaradili lemkovské objekty, ktoré na 

Slovensku výrazne prevládajú ( Dvořáková, 2009 s. 103). 
 

Na cerkvách je umiestnený trojramenný kríž. Na gréckokatolíckych má tento kríž 

všetky priečne ramená vodorovné, na pravoslávnych má spodné rameno šikmé. U cerkví 

môžeme skúmať tieto časti : stavebnú časť, ikonostas, časové údaje, teologický rozmer 

chrámu. 
 

1.Stavebná časť 
 

Pri stavaní chrámu môžeme pozorovať: časti chrámu (loď, svätyňa, ostatné), 

priestorovosť a diely( pôdorys, vchod), priestorovú orientáciu, doplnky a materiál( veže, 

vežičky, zvony, zvonice), prekrytie striech a cibulí veží a vežičiek. 
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a) Časti chrámu 
 
 

Pod hlavnou vežou sa nachádza predsieň. V minulosti slúžila ako priestor pre 

katechumenov alebo pre kajúcnikov. Symbolizovala aj trpiacu Cirkev alebo očistec. Na 

predsieň nadväzuje loď, v ktorej sa sústreďujú veriaci. Predstavuje aj Petrovu loďku alebo 

putujúcu Cirkev. Najdôležitejším prvkom lode je ambón z ktorého sa číta evanjelium a káže 

homília. Najvýznamnejšou a najpodstatnejšou časťou chrámu je svätyňa. Ikonostas ju 

oddeľuje od lode. Hlavnou časťou svätyne je oltár(prestol), na ktorom sa nachádza 

bohostánok (kivot). Na ľavo od hlavného oltára sa nachádza bočný oltár ktorý sa aj nazýva 

žertveník. Táto časť chrámu symbolizuje víťaznú Cirkev - nebeské kráľovstvo. Medzi 

zvyšné môžeme zaradiť sakristiu, chór a kaplnky. 

 

b) Priestorovosť, diely 
 
 

Chrámy zo stavebného hľadiska sú väčšinou trojdielne čo odzrkadľuje 

trojpriestorovosť (predsieň, loď, svätyňa). Okrem trojdielnych môžeme nájsť aj dvojdielne, 

pričom svätyňu od lode môžeme výrazne odlíšiť menšou šírkou. Pri trojdielnych chrámoch, 

charakteristickým pôdorysom je obdĺžniková loď a predsadená veža, zvyčajne vsadená do 

čela stavby, smerom hore sa kónicky zužujúca a na druhom poschodí má tzv. izbicu, 

miestnosť, v ktorej sú umiestnené zvony. Niekedy je strecha lode a svätyne zjednotená pod 

monumentálnu valbu. Za loďou so štvorcovým alebo obdĺžnikovým pôdorysom sa nachádza 

menej široká svätyňa, ktorá býva ukončená polygonálnou alebo okrúhlou apsidou. Vchod sa 

nachádza na pozdĺžnej osi chrámu v prízemnej časti veže. V minulosti boli tri vchody do 

chrámu, jeden pre mužov, druhý pre ženy a medzi nimi vchod pre kňaza alebo biskupa. 

 
 

c) priestorová orientácia 
 

Chrámy boli zvyčajne stavané v smere západ- východ, so svätyňou na východe. 

Existujú však aj výnimky, ktoré sú zapríčinené nedostatočným staveným priestorom. V tom 

prípade sa ako prvá stavia svätyňa na východe, a od nej sa odvodzujú ostatné časti chrámu. 

 
 

d). časti, doplnky, materiál 
 

Medzi neodmysliteľnú časť chrámu patria veže a vežičky. Poznáme trojvežové, 

dvojvežové, ojedinele jednovežové stavby. Hlavná veža sa zvyčajne nachádza nad 

predsieňou. Ak je chrám dvojvežový, tak druhá veža je nad svätyňou zriedka nad loďou. V 

hlavnej veži môžeme väčšinou nájsť zavesené zvony, pokiaľ nie sú umiestnené v osobitnej 
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zvonici. Pri každom chráme sú uvedené texty, v ktorých nájdeme symbol zvona s číselným 

údajom o ich počte. Niektoré zvonice stoja samostatne, pôvod ich vzniku vychádza z 

tradície. Umiestnenie zvonov bolo zväčša technickou otázkou. Najvýhodnejšie umiestnenie 

bolo v osobitnej zvonici, kvôli dostupnosti, ba aj kvôli krovom, ktoré sa dali kedykoľvek 

vymeniť bez zložitého zvesovania zvonov. Na stavbu chrámov sa používalo výlučne 

trvanlivé drevo, ktoré bolo napúšťané proti škodcom alebo nepriaznivým klimatickým 

pomerom. Na cibuliach veží, alebo osobitných zvoniciach, môžeme vidieť kríže, ktoré sú 

výsledkom umeleckej kováčskej práce. 

 
 

2. Ikonostas 
 

Ikonostas (z gréčtiny eikon = obraz a stasis = stavba) je hlavným 

najcharakteristickejším prvokom interiéru pravoslávneho alebo, gréckokatolíckeho chrámu. 

Rozdeľuje loď od svätyne chrámu. Pre jej pozlacovanie ju niekedy nazývajú " zlatá stena". 

Prvé ikony boli vo forme mozaiky a fresiek, ktoré sa umiestňovali na steny byzantských 

chrámov. Z hľadiska teológie je ikona viac než len zobrazením biblického výjavu, ale chápe 

sa ako stretnutie človeka s Bohom, pozýva človeka k modlitbe. Funkcia ikonostasu nie len 

taká ako nám ukazuje architektonický význam, oddelenie svätyne od lode, ale ma biblický 

charakter , ktorý práveže tieto dve časti spája a to symbolizuje dva svety: pozemský svet( 

loď) a nebeský svet ( svätyňa ) ( Dvořáková, V., 2009 s.. 103). 
 

Zloženie: 
 
Skelet - drží jednotlivé ikony na ikonostase, je nosnou konštrukciou. Rady, pásy, poschodia 

 
- ikonostas obsahuje 5 radov. Prvý rad nazývaný aj hlavný obsahuje štyri veľké ikony. 

Nachádzajú sa tu cárske ( kráľovské, kňazské) a diakonské a služobné dvere Druhý rad tvorí 

väčšinou dvanásť ikon sviatkov (prázdnikov), ktoré vychádzajú z kristo - mariologického 

cyklu cirkevného roka. Tri z nich sú pohyblivé a zvyšných deväť je pevných. V treťom rade 

by sme mali nájsť ikony 12tich apoštolov. Vo štvrtom rade by obvykle mal byť rad prorokov 

ktorý pozostáva z 20tich ikon (medailónov). V piatom rade ide o predely, umiestnené pod 

hlavným oltárom. Ikony v priestore bývajú umiestnené do jedného radu na dvoch 

poschodiach. Ústredná ikona, Kristus Pantokrator alebo Kristus Veľkňaz prípadne Malý 

Deésis býva umiestnený v horizontálnom, vertikálnom a diagonálnom strede ikonostasu. V 
 
17. storočí bol zväčša nad diakonské dvere umiestnená Posledná večera. Jej predchodcom 

bol Mandylion alebo západný typ Veraikon. Ikona Bohorodičky a svätého Jána po bokoch 

ikony Ukrižovania tvoria vrch ikonostasu. Uprostred hlavného radu ikonostasu sa 

nachádzajú rezané a zlátené dvojkrídlové dvere osadené medailónmi, ktoré sa volajú cárske. 
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Zdobia ich minimálne dva medailóny Zvestovania v bohatšej variante je to šesť medailónov 

a to dva Zvestovania a štyri medailóny evanjelistov - sv. Marek, sv. Lukáš, sv. Ján, sv. 

Matúš. Pri starých ikonách môžeme na cárskych dverách nájsť medailóny Jesseho stromu 

tzv. rodokmeň Ježiša Krista. Služobné dvere sa nachádzajú medzi prvou a druhou hlavnou 

ikonou, a diakonské dvere medzi treťou a štvrtou. Zdobia ich zvyčajne medailóny sv. 

Štefana. sv. archanjela Michala alebo sv. Vavrinca. Okrem opisovaného ikonostas obsahuje: 

hlavný rad, rad sviatkov, rad apoštolov, rad prorokov, predely, odchýlky, miestny rad, rad 

sviatkov, posledná večera. Ikonostas ukončuje Kalvária. Interiér chrámov niekedy zdobí 

nástenná maľba čerpajúca námety z evanjelia. 

 
 

3. Časové údaje 
 

Časové údaje nie sú vždy spoľahlivé, pretože tak ako chrámy aj dediny boli 

vystavané z dreva a veľa krát podliehali požiarom. Ak neboli matriky uložené v archíve, tak 

dopadli podobne. Do roku 1770 matriky písali učitelia alebo organisti a neskôr po roku 1770 

prešla táto úloha na duchovenstvo. 

 
 

4.Teologický rozmer 
 

Na drevené chrámy sa môžeme pozerať z rôznych pohľadov: etnografie, sociológie, 

histórie, architektúry, umenia a ľudovej kultúry. Je však dôležité spomenúť aj teologický 

pohľad, pretože to je spôsob ako nám chrám „hovorí o Bohu". 
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2. Organizácia UNESCO, význam pre Slovensko a svet 
 
 
 

Od roku 1972 sa stáva ochrana a záchrana prírodného a kultúrneho dedičstva 

nielen záležitosťou jednotlivých štátov, ale aj medzinárodného spoločenstva. Prvý podnet 

vznikol v päťdesiatych rokoch 20teho storočia, keď sa začala dvíhať hladina rieky Níl, v 

dôsledku vybudovania Asuánskej priehrady, ktorá ohrozovala monumentálne staroveké 

pamiatky v Egypte a Sudáne. Vtedy sa zmobilizovali jednotlivé krajiny sveta, vytvorili 

rôzne kampane na záchranu prírodného a kultúrneho dedičstva. Napriek tomu, že to neboli 

pamiatky v ich krajine, nezištne našli finančné zdroje na zložité premiestnenie 

monumentálnych chrámov v Egypte. Úspešná akcia ukázala, že ochrana pamiatok a ich 

prípadná záchrana vyžaduje veľa financií a technické a technologické postupy, ktoré 

jednotlivé štáty nedokážu veľakrát zabezpečiť. Na základe tohto zistenia a rôznych diskusií 

dospeli k prijatiu medzinárodného dokumentu, ktorý je na úrovni celosvetovej organizácie, 

ktorá sa zaoberá prírodným a kultúrnym dedičstvom. 

 
 
2.1. Organizácia Spojených národov pre výchovu, vedu a kultúru, alebo Organizácia 
 
OSN pre výchovu, vedu a kultúru UNESCO. 
 

V preklade: United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization. Od 

roku 1975 sa začal vytvárať zoznam najvýznamnejších pamiatok. Dodnes je do Zoznamu 

svetového dedičstva UNESCO zapísaných 890 pamiatok, pričom tento počet sa každým 

rokom mení. Zo zoznamu je 689 kultúrnych pamiatok, 174 prírodných a 25 zmiešaných, 

ktoré sú roztrúsené po 148 krajinách sveta. Každá vybratá pamiatka, je najlepšia 

predstaviteľka svojho druhu. Unikátnosť jedinečnosť a neuveriteľné bohatstvo každej 

pamiatky zhodnocuje Výbor pre svetové dedičstvo. 

 
 

2.1.1.Podmienky 
 

Zoznam svetového kultúrneho dedičstva sa vytvára tak, že každý štát vyberie svoje 

vlastné kultúrne a prírodne pamiatky, ktoré musia spĺňať stanovené kritéria, taktiež musia 

byť autentické, čiže pôvod, materiál, konštrukcia a realizácia. Pri prírodných pamiatkach je 

okrem pôvodu lokality dôležitá aj jej integrita a či územie je dostatočne veľké a kompaktné. 

Dôležitou podmienkou je aj to, či štát je schopný zabezpečiť právnu ochranu, ale aj funkčné 

mechanizmy správy na ochranu a uchovanie hodnôt, vďaka ktorým boli pamiatky zapísané 

na zoznam. 
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Podľa dohody kultúrne dedičstvo zaraďujeme do troch skupín. Pamiatky, 

skupinové budovy a sídla. Pamiatky sú diela monumenty architektúry, maliarstva a 

sochárstva. Taktiež k nim patria skalné obydlia, ktoré sú výnimočné z buď historického 

alebo umeleckého hľadiska, rôzne nápisy, štruktúry a iné archeologické prvky. Skupiny 

budov sú buď izolované, alebo spojené budovy, ktoré svojou históriou, architektúrou, 

homogenitou, umiestnením v krajine, alebo z hľadiska vedy majú výnimočnú svetovú 

hodnotu. Sídla sú diela človeka, alebo výtvory vzniknuté kombináciou človeka a prírody. 

Môžu to byť aj lokality, ktoré z historického, etnografického, antropologického a estetického 

hľadiska majú výnimočnú svetovú hodnotu. Od 90tych rokov 20teho storočia sa za kultúrne 

dedičstvo pokladá aj kultúrna krajina. Do kultúrnej krajiny patria záhrady, parky, ktoré môžu 

byť v kombinácii s budovami, sú úmyselne navrhnuté a vytvorené človekom. 
 

Druhá kategória krajiny vznikla organickým vývojom až do dnešnej podoby 

spojením prírodného prostredia, alebo reakciou na neho. Do Zoznamu svetového kultúrneho 

dedičstva patri ešte jedna kategória a to asociatívna kultúrna krajina. Vznikla na základe 

umeleckých, náboženských, alebo kultúrnych asociácií prírodných prvkov. Návrhy, ktoré 

predložili jednotlivé štáty, posudzujú odborní poradcovia ICOMOS ( Medzinárodná rada 

pre pamiatky a sídla ) a IUCN ( Medzinárodná únia ochrany prírody), ktorí fungujú pre 

oblasť kultúrneho dedičstva. Lokality sa do zoznamu zaradia až vtedy keď to odsúhlasí 

Výbor pre svetové dedičstvo. Podľa Dvořákovej (In: 2009 p. 6), musí lokalita spĺňať aspoň 

jedno z týchto kritérií: 
 

Navrhovaná lokalita 
 
i. je jedinečným umeleckým dielom tvorivého génia alebo  
 
ii. významne ovplyvnila počas dlhšieho obdobia v určitej kultúrnej oblasti sveta vývin 

architektúry, monumentálneho umenia, urbanizmu alebo krajinotvorby alebo  
 
iii. predstavuje svedectvo jedinečnej alebo prinajmenšom výnimočnej  civilizácie, ktorá  
 
zanikla alebo 
 
iv. je výnimočným príkladom typu budovy alebo architektonického súboru, ktorý 

ilustruje významnú éru v histórii alebo  
 
v. je výnimočným príkladom tradičného osídlenia predstavujúceho určitú kultúru, ktoré 

sa stalo zraniteľné pôsobením nezvratných zmien alebo  
 
vi. je priamo alebo nepriamo späté s usadlosťami, myšlienkami, so živými tradíciami s  
 
umeleckými a literárnymi prácami výnimočného svetového významu (Výbor je toho názoru, 

že toto kritérium sa posudzuje len vo výnimočných prípadoch a v spojení s inými kultúrnymi 

alebo prírodnými kritériami.) 
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Pamiatky pozostávajúce z biologickej alebo fyzickej formácie ktoré majú z 

vedeckého alebo estetického pohľadu výnimočnú svetovú hodnotu sa pokladajú za prírodné 

dedičstvo. Môžu to byť aj lokality fyzickogeografického alebo geologického charakteru 

alebo presne vymedzené územia, ktoré sú sídlom ohrozených rastlinných alebo živočíšnych 

druhov. 
 

Dvořáková (2009, s.7)ďalej hovorí, že okrem týchto požiadaviek musí prírodné 

dedičstvo spĺňať aj požiadavku integrity a zároveň: 
 
vii. predstavovať vynikajúce prírodné fenomény alebo územia výnimočnej prírodnej krásy 

estetického významu alebo 
 
viii. byť výnimočným príkladom predstavujúcim hlavne vývojové stupne histórie Zeme 
 
alebo 
 
ix. byť výnimočným príkladom predstavujúcim ekologický a biologický proces v evolúcii a 

rozvoj pozemského, vodného, pobrežného a morského ekosystému alebo...  
 
x. obsahovať najdôležitejší a významný prírodný habitus pre ochranu biologickej 

rozmanitosti insintu vrátane tých ktoré obsahujú ohrozené druhy výnimočnej svetovej 

hodnoty z hľadiska vedy alebo ochrany.  
 

Keď by sme mali hodnotiť prínos Slovenska do kultúrneho dedičstva vo svete, 

alebo v užšom meradle v rámci Európy, tak na formovanie nášho územia vplývalo veľa 

faktorov. Naša krajina sa nachádza v srdci Európy a tak naši predkovia kontrolovali 

križovatky diaľkových obchodných ciest. Ich prostredníctvom prijímali rôzne kultúrne 

vplyvy zo vzdialených centier. Kultúrnym obohatením boli aj prílevy cudzích etník, ktoré s 

usádzali na našom území. Preto je kultúrne dedičstvo Slovenska reprezentované pamiatkami, 

ktoré sú také rôznorodé. 
 

15. novembra 1990 Slovensko pristúpilo k potvrdeniu právnej sily dohovoru, ktorý 

sa stal právoplatný 15 februára 1991. Ako reakciu na to, hneď v roku 1993 boli na listinu 

kultúrneho dedičstva UNESCO zapísané naše 3 pamiatky, ktoré splnili dané kritériá 

kultúrneho dedičstva: 
 

- Banská Štiavnica a technické pamiatky okolia,  
 

- Spišský hrad, a pamiatky v okolí  
 

- Pamiatková rezervácia ľudovej architektúry Vlkolínec.  
 

Neskôr v roku 1995 sa k nim pridala spolu s Maďarskom prírodná lokalita z nášho 

regiónu - Jaskyne Slovenského krasu a Aggtelekského krasu. V roku 2000 do zoznamu bolo 

pridané aj historické jadro mesta Bardejov, prírodná lokalita Slovenského krasu - Aggtelek 

rozšírili o Dobšinskú ľadovú jaskyňu a neskôr v roku 2007 boli medzi prírodné dedičstvo 
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zaradené aj Karpatské bukové pralesy. V roku 2008 Výbor svetového dedičstva, v 

kanadskom Quebecu zapísal na listinu svetového kultúrneho dedičstva UNESCO Drevené 

chrámy karpatského oblúku. Medzi naše najmladšie pamiatky, ktoré boli zaradené až v roku 

2009 sa stalo, mesto Levoča, Spišský hrad a okolie. 
 

O tom že Slovensko má výnimočné postavenie nám ukazujú aj myslené hranice 

drevenej ľudovej architektúry, ktorá sa nachádza na našom území pri čom výskyt tejto 

architektúry nachádzame hlavne v severných oblastiach Európy alebo hlinenú a murovanú 

architektúru, ktorá sa nachádza hlavne na juhu nášho kontinentu. Okrem toho na východnom 

Slovensku môžeme vidieť byzantské a západoeurópske vplyvy ktoré sa prejavujú hlavne v 

interiéroch pravoslávnych a gréckokatolíckych kostolov. Slovensko je bohaté na kultúrne 

pamiatky a preto je aj ťažké vybrať, ktoré sú najcennejšie, najdôležitejšie a najvýznamnejšie. 
 
Na základe vyššie spomenutých kritérií Výbor pre svetové dedičstvo každý rok schvaľuje čo 

raz viac návrhov a náš štát má potenciál pripraviť ďalšie návrhy. 
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3. Drevené chrámy Slovenska na zozname svetového kultúrneho 
 

dedičstva UNESCO 
 
 

 

3.1. Kritéria zápisu 
 

Tento územne najrozptýlenejší súbor slovenských pamiatok zapísali do Zoznamu 

svetového dedičstva v roku 2008 pod číslom 1273 na základe rozhodnutia Výboru pre 

svetové dedičstvo v kanadskom Quebecu. Rozhodnutie bolo prijaté na základe toho, že 

návrh spĺňal tieto kritériá: 
 

(iii) Drevené chrámy predstavujú výnimočný doklad tradičnej religióznej architektúry 

severozápadnej karpatskej oblasti a jej medzietnického a medzikultúrneho charakteru na 

relatívne malom území, kde sa stretli a navzájom sa prelínajú latinská a byzantská kultúra. 

Evanjelické kostoly dokladajú výnimočný príklad náboženskej tolerancie v hornom 

Uhorsku v čase krvavých protihabsburských povstaní a rebélií v 17. storočí. 
 

(iv) Drevené chrámy predstavujú jeden z najlepších príkladov európskej drevenej 

religióznej architektúry od neskorého stredoveku do konca 18. storočia. Ich 

charakteristický vzhľad, konštrukciu a v celku naivnú dekoráciu odvodenú od miestnych 

tradícii čiastočne ovplyvnili štýly oficiálnych architektonických smerov gotiky, renesancie 

a baroka. Západné ( latinské) a východné (ortodoxné) stavebné koncepcie sa v týchto 

drevených stavbách, ktoré vytvárajú osobitú architektúru s rôznorodým vzhľadom, 

odrážajú v technickom riešení a jedinečnom dekoratívnom výraze. ( Dvořáková, 2009 p. 
 

99) 
 

 

3.2. Rozsah zapísanej lokality 
 

Lokalita sa skladá zo súboru ôsmich samostatných objektov, ktoré sa nenachádzajú 

na jednom mieste ako väčšina slovenských pamiatok zapísaných v Zozname svetového 

dedičstva. Reprezentujú tri rôzne konfesie a patria sem dva rímskokatolícke kostoly, tri 

evanjelické artikulárne kostoly a tri gréckokatolícke chrámy. 
 

Ide o tieto kostoly: 
 

- rímskokatolícky Kostol sv. Františka z Assisi v Hervartove ( kostol s dvorom a 

opevnením) 
 

- rímskokatolícky Kostol Všetkých svätých v Tvrdošíne (kostol s ohraničeným 
 

cintorínom) 
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- evanjelický (artikulárny) kostol so zvonicou v Hronseku (oplotený areál kostola a k 

nemu patriaca zvonica drevená zvonica)  
 
- evanjelický (artikulárny) kostol v Kežmarku (kostol)  
 
- evanjelický (artikulárny) kostol v Leštinách (kostol v ohrade s cintorínom)  
 
- gréckokatolícky Chrám sv. Mikuláša v Bodružale ( chrám)  
 
- gréckokatolícky Chrám Archanjela Michala v Ladomírovej ( chrám s ohradou)  
 
- gréckokatolícky Chrám sv. Mikuláša v Ruskej Bystrej ( areál chrámu vymedzený 

drevenou ohradou so vstupnou bránkou, samostatnou zvonicou a s priľahlým cintorínom ) 

( Dvořáková,2009, s.99.)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mapa č. 1. Mapa s vyznačenými drevenými kostolmi, ktoré sú na zozname UNESCO. 

(Autor: Meichs, upravila Monika Homolová v adobe photoshop CS5 
Zdroj: http://sk.wikipedia.org/wiki/S%C3%BAbor:Wooden_churches_in_Slovakia.png) [cit.2012-08-02 ] 
 
 

Drevené chrámy sú bezpochyby obrazom dobového vnímania náboženského života 

a konkrétneho praktizovania viery dedinských ľudí v danom historickom období. 
 
V stavebnom  prejave  nedominoval  prepych,  ale  naopak  účelovosť,  jednoduchosť, 
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pravdivosť.  Tieto  stavby  zosobňovali  nehmotnú  duchovnú  kultúru  ľudového  tvorcu 
 
majúceho prirodzený  cit pre  materiál.  Aj  preto  sú  niektoré  kostoly  objektom  úcty 

a miestom stretávania  sa veriacich  do  dnešných  čias,  sú  miestom  stretnutí  veriacich 
 
a liturgií, spoluvytvárajú úzke väzby každodenného súčasného života, s komplikovanou, 

pestrejšou, bohatšou minulosťou Slovenska. Drevené kostoly predstavujú svojské, 

rustikálne pôsobiace, niekde drobné, inde pozoruhodné rozmerné architektúry. Poďme si 

teraz predstaviť podrobnejšie tie zo Zoznamu svetového dedičstva UNESCO ( Pozri mapa 
 
č.1). 
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3.3. Rímskokatolícky Kostol sv. Františka z Assisi v Hervartove 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obrázok č. 1. Kostol v Hervartove. (Foto: autorka práce) 
 

 

3.3.1. Zemepisná poloha a história obce 
 

 

Obec  Hervartov  sa  na  rozprestiera  na   49° 15′ 02″ s.z.š.,  21° 12′ 51″ v.z.d.,  na 
 
východnom svahu pohoria Čergov, na východe ohraničená Ondavskou vrchovinou, na 
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severe susedí s obcou Richvald, na juhu obec Šiba, na východe Kľušov a na severovýchode 

sa nachádza okresné mesto Bardejov. 
 
Obec: HERVARTOV 
 
Prvá písomná zmienka: 1406 
 
Nadmorská výška: 420 m.n.m. 
 
Počet obyvateľov: 514 
 
Výmera katastra: 987 ha 
 
Okres: Bardejov 
 
Mikroregión: Sekčov Topľa 
 
 
 

Obec Hervartov leží v blízkosti v minulosti dôležitej obchodnej cesty vedúcej z juhu 

na sever Európy. Potočnú radovú dedinu založili a osídlili niekedy v prvej polovici 14. 

storočia nemeckí osadníci, čo dokladuje aj pôvodný názov Eberhardvagasa pravdepodobne 

podľa mena prvého šoltýsa obce. Najstarší historický doklad o jej existencii pochádza z 

roku 1340. V častých sporoch o majetky sa objavujú Perényiovci a Ján Zápoľský. 

Najdlhšie, až do konca 17. storočia, obec patrila slobodnému kráľovskému mestu 

Bardejov, ktoré ju počas stavovských povstaní dalo najskôr do zálohu a potom predalo 
 
šľachticom Klobušickým. 
 

V roku 1600 tvorilo obec 21 obývaných poddanských domov, dom richtára, 

drevený kostol, fara a škola. Koncom 18. storočia bolo v obci postavených 48 domov, v 

ktorých žilo 314 obyvateľov. V roku 1828 to bolo už 58 domov s počtom obyvateľov 478. 
 
Zaoberali sa hlavne poľnohospodárstvom, ovčiarstvom, tesárstvom, korytárstvom a 

šindliarstvom. Zo starých remesiel sa dodnes zachovalo ručné štiepanie šindľov, pretože v 

okolitých lesoch bolo dosť kvalitného dreva na ich výrobu. V 17. a 18. storočí bola v 

chotári obce skláreň, ktorá bola v prevádzke ešte v rokoch 1783-1912. Sklársku tradíciu 

dokumentuje aj správa, podľa ktorej sa v roku 1683 obec volala Huta. Existencia sklárne sa 

odrazila i v symbole najstaršieho zachovaného obecného pečatidla z roku 1787, ktorý 

zobrazuje brúsku z tejto sklárne. 
 

Najväčší stavebný rozmach zaznamenávala obec v polovici 20. storočia, kedy došlo 

k výstavbe základnej školy, ako aj k rekonštrukcii Materskej školy. V tomto období 

vyrástla prístavba kultúrno-správnej budovy a požiarna zbrojnica. V 90-tych rokoch sa 

začalo s výstavbou moderného kostola. Nový rímskokatolícky chrám je zasvätený 

Božskému Srdcu Ježišovmu. Jeho súčasťou sa stal i dom nádeje. V obci v súčasnosti 

dochádza k dostavbe novej kultúrno-správnej budovy. Vďaka viacerým kultúrnym 
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jedinečnostiam v obci ako aj prírodným krásam jej okolia sa Hervartov orientuje smerom k 

rozvoju cestovného ruchu. V spolupráci s Prešovským samosprávnym krajom tu vznikol 

objekt služieb cestovného ruchu. Hervartovčania sú známi svojím aktívnym vzťahom ku 

športu a kultúre. Pôsobí tu viacero občianskych spolkov, ktoré napomáhajú udržiavať 

tradície, ako aj rozvíjať nové smery v oblasti športu a kultúry. 

 
 
3.3.2. História a súčasnosť kostola 
 

V samom centre obce, na miernej vyvýšenine, uprostred vysokých líp, v poetickom 

zoskupení zástavby obytných domov a kamenných sypární leží drevený kostol obohnaný 

kamenným múrom so šindľovou strieškou a s drevenou bránkou. Podľa zachovaných častí 

zvyškov pôvodného gotického oltára predpokladáme, že kostol stál už v druhej polovici 
 
15. storočia. Hlavný oltár s centrálny výjavom sv. Kataríny a sv. Barbory, zreštaurovaný do 

náznaku pôvodnej podoby v rokoch 1985 až 1990, vznikol medzi rokmi 1460 až 1480. 

Originály bočných oltárnych krídel sa nachádzajú v galérii v Budapešti. Počas reformácie 

sa asi v roku 1650pôvodne rímskokatolícky kostol dostal do rúk evanjelikov, ktorí ho 

definitívne opustili po roku 1711. 
 

Monumentálna drevená stavba pozostáva z polygonálneho presbytéria, 

obdĺžnikovitej lode a z veže, ktorej priestor na prvom podlaží tvorí predsieň, otvorenú do 

lode (Obrázok č. 2.). K presbytériu prilieha malá sakristia a podvežie nachádzajúce sa pod 

dominantnou kónickou vežou ukončenou kovovým krížom. Vežu so stĺpikovo- rámovou 

konštrukciou a zvonovou izbicou pristavali k západnej stene lode na prelome 16. a 17. 

storočia a pôvodne otvorený priestor podvežia uzatvorili dreveným debnením. V podveží 

neskôr vznikol babinec, zhromaždisko pre ženy. Neobvyklým prvkom je podlaha tvorená z 

kamenných platní, ktorá je v drevených kostoloch zriedkavá. Prízemnú zrubovú časť lode a 

presbytéria chráni po celom obvode pultová strieška, vrchnú časť zvislý drevený obklad. 

Vysoká strecha ako aj pultová strieška je pokrytá dreveným šindľom. Na hrebeni sedlovej 

strechy medzi loďou a presbytériom sa nachádza malá vežička, tzv. sanktusník. 
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Obrázok č. 2. Pôdorys kostola s vyznačenými miestami jednotlivých meraní.  miesto merania 

vlhkosti drevnej hmoty  miesto merania vzdušnej vlhkosti  miesto merania vzdušnej vlhkosti 

na empore (Zdroj: Slovenský Pamiatkový ústav, SPU ). 

 

 

Ku gotizujúcemu vzhľadu kostola prispievajú okrem mohutnej sedlovej strechy aj 

vysoké obdĺžnikové okná a najmä časť maliarskej výzdoby svätyne spolu s celkovým 

vnútorným členením stavby. Chýbajúci oporný systém typický pre gotické stavby nahrádza 

okolo objektu vedúca pultová šindľová strieška chrániaca základovú časť zrubu pred 

dažďom. 
 

Vnútorný priestor lode prekrýva rovný trámový strop. Presbytérium pri osadení 

nového novogotického hlavného oltára koncom 19. storočia upravili na náznak drevenej 

lomenej klenby s rebrovaním. Dnes vo svätyni dominuje už vyššie spomínaný oltár s 

vyobrazením Panny Márie, sv. Kataríny Alexandrijskej a sv. Barbory so štyrmi štítovými 

nadstavcami s kráľmi Šalamúnom a Dávidom a dvojstrannými vyobrazeniami prorokov 

Eliáša a Habakuka a Daniela a Jonáša. Z obdobia gotiky pochádza aj tabuľový obraz sv. 

Františka z Assisi, sv. Krištofa a sv. Kataríny Sienskej. Empora s mladším organom z 

prelomu 19. a 20. storočia zasahuje do podvežia. Predsunutú časť podopierajú dva stĺpy, 

pripomínajúce stĺpy s kamennou architektúrou, s pätkou a hlavicou. Parapet zdobia slepé 

arkády s mramorovaním. Zrubovú konštrukciu v interiéri obloženú zvislým doskovým 

obkladom pokrýva po celej ploche bohatá maliarska výzdoba s figurálnym a rastlinným 

motívom. 
 

Obklad svätyne vyzdobil podľa šablón štylizovaných rastlín na konci 16. storočia J. 
 
Molitoris a pravdepodobne realizoval aj výjav Kalvárie ( Kristus na kríži, Panna Mária 
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a sv. Ján Evanjelista), ktorý vložil na vyrezávaný trám medzi loď a presbytérium. Na jeho 

povrchu sa nachádza mladší latinský text s vročením 1650. 
 

Keď sa neskôr dostal kostolík do rúk evanjelikom, došlo k významnej a rozsiahlej 
 
úprave vnútornej výzdoby. Vzácnou pamiatkou na toto obdobie je polychrómovaná 

drevená krstiteľnica, patronátna lavica s vyrezávanými bočnicami a so strieškou i tabuľový 

obraz Posledná večera z roku 1653. Obnovu starej a novú pôsobivú výzdobu južnej steny 

lode realizoval Bardejovčan A. Haffčík v roku 1665. Figurálne motívy Adama a Evy v raji, 
 
Boja  sv.  Juraja  s drakom  (v  hornom  páse)   a Podobenstvá  o múdrych  a pochabých 
 
pannách, ktoré patria k najvzácnejším v chráme, dopĺňajú ich citáty z Biblie v latinčine, 

biblickej češtine a slovenčine. 
 

Historicky je aj zaujímavý ľudový dedikačný nápis v slovenskom jazyku, ktorý 

hovorí, že výjavy dal namaľovať Prokop Kundrát s manželkou. Významným dokladom 

protireformácie v Hervartove sú grafické listy z rokov 1710 až 1741 visiace na stene pod 

emporou a rokokové tabernákulum. Bardejovský maliar J. Mirejovský namaľoval v roku 
 
1803 až 1805 postavu sv. Jána Krstiteľa a sv. Pavla Apoštola po stranách víťazného 

oblúka. V roku 1970 obnovili pôvodnú maľbu svätyne. Niektoré vzácne artefakty 

pôvodného zariadenia – oltárne krídlo z gotického oltára, skrinkový svätostánok a malý 

prenosný oltárik, dnes sú súčasťou zbierok Maďarskej národnej galérie a Maďarského 

národného múzea, menší bočný oltár sv. Mikuláša bol koncom 19. storočia premiestnený 

do Kostola sv. Egídia v Bardejove a v roku 1931 sa stal súčasťou zbierkového fondu 
 
Šarišského múzea. 
 

V rámci  plnenia  plánu  hlavných  úloh  Pamiatkového  úradu  SR  na  rok  2011 
 
zadaných    Ministerstvom školstva  SR  (č.  9/e  PÚSR-2011)  vykonalo  Chemicko- 

technologické oddelenie Pamiatkový úrad SR, Monitoring stavu drevených kostolov 
 
v slovenskej časti Karpatského oblúka zapísaných do zoznamu UNESCO. Urobili vizuálnu 

obhliadku objektu v interiéri a exteriéri, merali relatívnu vzdušnú vlhkosť a merali vlhkosť 

drevnej hmoty (obrázok č. 2.). 
 

Z pozorovania v Kostole sv. Františka z Assisi v Hervartove vyvodili nasledujúci 

uzáver. Zrubová konštrukcia kostola stojí na kamenných základoch, ktoré sú zložené zo 

stredno- až jemnozrnného svetlého pieskovca. Kamenný sokel je z východnej a južnej 

strany omietnutý hlinenou mazanicou s bielym vápenným náterom. Biely náter je 

poškodený a opadáva, najmä častiach nad zemou. V miestach, kde náter chýba, je 

mazanica obnažená a dochádza k jej zvetrávaniu. Drevo zrubovej konštrukcie je napadnuté 

aktívnym drevokazným hmyzom, čo dosvedčuje prítomnosť požerkov v okolí výletových 
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otvorov. Najväčší výskyt týchto otvorov bolo pozorovaný najmä na južnej a východnej 

strane zrubu a na vstupných dverách do sakristie. 
 

Šindeľ je morený tmavohnedým náterom. Strešná krytina nejaví známky 

poškodenia, neboli pozorované chýbajúce šindle, celkovo možno konštatovať, že je v 

dobrom stave. Na západnej strane kostola okolo veže bolo postavené lešenie, v čase 

prieskumu však žiadne práce neprebiehali. Pozemok, na ktorom je kostol postavený, je po 

obvode obohnaný múrmi, ktoré pozostávajú z nepravidelných blokov svetlého pieskovca a 

svetložltého vápenca. Vstupné bránky, ako aj krytina múrov sú drevené. Biologické 

napadnutie týchto časti nebolo zistené, celkovo sú v dobrom stave. 
 

Podlaha je v celom objekte plošne prekrytá kobercom. Steny presbytéria sa do 

výšky asi 1m nad úrovňou podlahy javia ako vlhké. Hodnoty vlhkosti dreva namerané v 

týchto miestach sa však výrazne nelíšia od hodnôt nameraných nad touto plochou, ani od 

meraní v celom kostole. Maliarska výzdoba sa v tejto časti stien stráca, javí sa menej 

výrazná. Lokálne boli pozorované stopy po vŕtavej činnosti drevokazného hmyzu v 

doskovom obložení stien presbytéria. Hlavný oltár, reštaurovaný v rokoch 1985 – 1990, je 

pomerne rozsiahle napadnutý plesňami. Najväčšia koncentrácia plesní bola pozorovaná na 

krídlach oltára, ktoré nie sú zdobené, a to z prednej aj zadnej strany. Plesne boli zistené aj 

na maľbe centrálnej tabule, predovšetkým v tmeloch po reštaurovaní. Plesňové micélium 

nebolo mikroskopicky charakterizované. 
 

Na stenách hlavnej lode sa nachádza bohatá maliarska výzdoba, na ktorej sú 

pozorovateľné stopy po zatekaní a zavĺhaní, najmä v okolí okien. Lokálne, kde došlo k 

vymytiu pigmentov, sa detaily maľby strácajú a naopak v miestach ohraničujúcich 

zatečené plochy sa vytvorili tmavé fľaky. Samotné drevo ale nevykazuje zvýšené hodnoty 

relatívnej vlhkosti. Možno predpokladať, že poškodenie a stopy po zatekaní sú ešte z 

minulosti. Aktuálne zavlhnutie na stenách v lodi nebolo zistené. Napadnutie maľovaného 

obloženia v hlavnej lodi drevokazným hmyzom – pravdepodobne červotočmi, bolo 

pozorované len lokálne. Vzhľadom na prítomnosť požerkov je drevokazný hmyz stále 

aktívny. Rozsiahle je drevokazným hmyzom napadnuté aj doskové obloženie stropu lode. 

Dvojúrovňová empora je v pomerne dobrom stave, stopy po drevokaznom hmyze tu sa 

nachádzajú len ojedinele. Drevokazné huby neboli zistené v celom objekte. 
 

Vstupné dvere do babinca boli v nedávnej minulosti vymenené za nové. Drevené 

obloženie v babinci je v dobrom stave, neboli pozorované stopy po drevokaznom hmyze. 

Rovnako v dobrom stave je aj maľba dreveného obloženia. 
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Priemerná relatívna vzdušná vlhkosť a teplota v interiéri (meraná v čase 9.00- 
 
10.00) bola 70,5% a 17,9°C, pri vonkajšej vlhkosti 68,2% a teplote 19,1°C. Vlhkosť 

drevnej hmoty v interiéri bola v rozmedzí 12,8-18,7%. Aktuálne stopy po zatekaní do 

objektu neboli pozorované. Prítomnosť drevokazného hmyzu v interiéri bola zistená v 

obložení stien presbytéria a lode a stropu v lodi. Hlavný oltár v presbytériu je rozsiahle 

napadnutý plesňami. Drevokazným hmyzom sú napadnuté aj zrubové trámy z vonkajšej 

strany kostola, najmä na južnej a juhovýchodnej strane. 
 

Kostol sv. Františka Z Assisi v Hervartove dodnes využívajú veriaci. 

Návštevníkom najstaršieho dreveného kostola na Slovensku, ktorého architektúra je 

odrazom kamennej sakrálnej architektúry západného obradu na východnom Slovensku, 

slúži Centrum služieb cestovného ruchu, ktoré tu otvoril Prešovský samosprávny kraj. 

 

 

3.4. Kostol Všetkých svätých v Tvrdošíne 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Obrázok č. 3. Drevný kostol v Tvrdošíne. (Foto autorka práce) 
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3.4.1. Zemepisná poloha a geologická stavba územia, Hydrologické 
 
pomery, Klimatické pomery, Zrážkové pomery, Veterné pomery... 
 
 

Zemepisná poloha a geologická stavba územia - Tvrdošín sa nachádza na severe 
 
Slovenska, na 49°20′13″ s.z.š. a 19°33′01″v.z.d, v juhovýchodnom cípe Oravskej kotliny 

medzi Skorušinskými vrchmi a Oravskou vrchovinou. Na jeho geologickej skladbe sa 

podieľajú horniny paleogénu a kvartéru. Paleogén je zastúpený ílovcami a pieskovcami, 

pričom sa jedná o flyšové striedanie ílovcov a pieskovcov s mocnosťou okolo 1000 

metrov. Kvartér je budovaný hlinito-piesčitými sedimentmi, pričom v danom území ich 

mocnosť dosahuje cca 2 m. V geologickej stavbe v území severovýchodne od rieky Oravy 

vystupujú kriedové vápence bradlového pásma. Niva rieky je pokrytá štrkovými nánosmi, 

ktoré sa nachádzajú pod vrstvami navážok a hlín cca 2 až 3 m pod terénom. Únosné vrstvy 

tvoria šírky, resp. poloskalné podložie. V území severozápadne od rieky Oravice tvoria 

nosnú vrstvu hliny s mocnosťou 1,5 až 2,6 m. Miestami sa vyskytujú ílovce, menej 

pieskovce. Stredná časť katastra na nivách a terasách tokov je pahorkatinná, severná s 

masívnym Uhliskom rovinná. Južná vrchovinná až hornatinná časť vystupuje na členité 

hornaté rázsochy pohoria Skorušiny, v západnej časti prechádza do hornatiny Oravskej 

Magury. 
 

Prevýšenie katastra sa pohybuje v rozmedzí 566 - 1076 m n. m., v strede časti 

Tvrdošín 580 m n. m, v časti Medvedzie 580 m n. m. 
 
Hydrologické pomery - územie patrí do povodia rieky Váh. Hladina podzemnej vody 

kolíše v hydraulickej závislosti od hladiny riek Oravy a Oravice, v priemere je cca 2 m pod 

terénom, pričom sa jedná o podzemnú vodu plytkého obehu. 
 
Klimatické pomery - z hľadiska klimatickej rajonizácie patrí územie Tvrdošína do 

klimatického regiónu chladného vlhkého, s teplotami v januári - 4,5° C až - 6° C, v júli 

14,5° C až 16° C, s klimatickým ukazovateľom zavlažovania 60 - 50 mm v júni až v 

auguste. 
 
Zrážkové pomery -územie patrí k najvlhším na Slovensku, kde priemerný úhrn ročných 

zrážok dosahuje hodnoty 610 - 900 mm. 
 
Veterné pomery - prevládajú západné a severozápadné vetry s priemernou silou 3 - 5° 
 
Beaufortovej stupnice. 
 
Lesy - katastrálne územie mesta je značne odlesnené. Súvislejším lesom sú pokryté len 

územia južnej a západnej časti katastra. Lesné porasty sú na 37,8% katastrálnej výmery. 

Prevláda výrazné zastúpenie ihličnanov, najvýznamnejšou drevinou je smrek. Jedľa a buk 
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sú zastúpené v menšom rozsahu. Lesné porasty obhospodarujú dva urbáre: Tvrdošín, 

Krásna Hôrka a komposesorát Medvedzie. 
 
Poľnohospodárska pôda - v Tvrdošíne zaberá poľnohospodárska pôda 49,91% z 

celkovej výmery katastrálneho územia, z toho prestavuje orná pôda 4,96%, trvalo trávne 

porasty 44% a záhrady 0,95% z celkovej výmery katastra. 
 
Vodné toky - hlavnými tokmi, prechádzajúcimi Tvrdošínom sú: 1/ Rieka Orava a jej 

ľavostranný prítok - rieka Oravica a pravostranný prítok Medvecký potok a potok Hldočín. 
 
2/ Rieka Oravica a jej prítoky: ľavostranný prítok Krátky a Krivý potok a Zábiedovčík a 

pravostranný prítok Hlísnik. 
 
Vyrovnávacia vodná nádrž Tvrdošín - na rieke Orave je vybudovaná vyrovnávacia vodná 

nádrž (objem 2,9 mil m
3
). Priemerný prietok rieky Oravy je 34,5 m

3
/sek, rieky Oravice 

2,9 m
3
/ sek. Vodné toky a plochy tvoria 3,62% katastrálneho územia. 

 
Ochranné pásma a chránené územia - Pamiatkové územie - pamiatková zóna, ktorá 

zahŕňa Trojičné námestie a kontaktné územie s urbanisticko-historickou štruktúrou 

zástavby a drevený gotický kostolík. Toto historické jadro Tvrdošína bolo vyhlásené za 

pamiatkovú zónu k 1. 6. 1991. 
 
- Maloplošné chránené územia CHA rieky Oravy sa týka Tvrdošína, rozprestierajúceho 

sa po obidvoch stranách tohto toku - ide o 4. stupeň ochrany. 
 
- Toky riek Oravy a Oravice, tvoriace hydricko - terestrický biokoridor.  
 
- Chránené stromy - Lipa pri pošte a Skupina líp pri Galérii M. Medveckej  
 
- Ramsarská lokalita (mokraď medzinárodného významu - Orava a jej prítoky).  
 
- Lesný pôdny fond a poľnohospodárska pôda. (Zdroj:  
 
http://www.tvrdosin.sk/index.php?option=com_content&task=view&id=2&Itemid=151) 
 
[cit.2013-01-12 ] 
 

 

3.4.2. História mesta. 
 
 
 

Tvrdošín leží na dávnej diaľkovej ceste, na strategickom území, ktoré bolo osídlené 

už v praveku, sa v listine zo začiatku 12. Storočia spomína colná stanica kontrolujúca 

prepravu tovaru z Balkánu k Baltskému moru. Mestské práva Tvrdošínu udelil panovník 

Ľudovít I. v roku 1369, mestečko s kostolom a farou však zostali v poddanskej závislosti 

voči Oravskému hradu. Obyvatelia sa živili obchodovaním s chmeľom, drevom a so 

súknom, z remesiel sa darilo plátenníkom, hrnčiarom a kožušníkom. Od roku 1777 bol 
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Tvrdošín sídlom okresu a na prelome18. a 19. Storočia bol dôležitým centrom obchodu s 

dobytkom a neskôr obchod s drevom, jeho spracovaním a splavovaním na pltiach. 

 
 

3.4.3. História a súčasnosť kostola. 
 

Predpokladá sa , že dnešný drevený kostol, najstaršia zachovaná stavebná pamiatka 

na hornej Orave, vznikol v druhej polovici 15. storočia. Z tohto obdobia sa zachovala časť 

gotického oltára. Kostol vybudovali na návrší nad zástavbou. Obklopoval ho stredoveký 

cintorín s murovanou ohradou, ktorá slúžila aj na obranné účely. Keďže reformácia 

neobišla ani Tvrdošín, aj drevený kostol prešiel načas do rúk evanjelikov a to podľa 
 
Ctibora Zocha v rokoch 1551 až 1706. V roku 1626 bol poškodený a tak postavili postavili 

nový aj s vežou, pričom starší kostol na cintoríne takmer celé 17. storočie slúžil ako farský. 

 
 

Kostol vďaka architektonickému výrazu a konštrukčnému riešeniu patrí k 

predstaviteľom drevených sakrálnych objektov ovplyvnených gotikou ( Dvořáková, V., 

2009 p. 106). Bol vybudovaný z mohutných kmeňov červených smrekov, ktoré údajne 

rástli na mieste, kde ho postavili. Samostatná jednoloďová stavba s rovným uzáverom má 

pozdĺžnu dispozíciu. K severnej strane presbytéria prilieha malá bočná sakristia (viď. 

obrázok č. 4.). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Obrázok č. 4.. 0. Pôdorys kostola s vyznačenými miestami jednotlivých meraní vlhkosti. 
 

 miesto merania vlhkosti drevnej hmoty miesto  merania vzdušnej vlhkosti  miesto merania 

vzdušnej vlhkosti na empore (zdroj: SPU). 
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Znaky gotiky určujú nielen tvar a forma vstupného západného a južného portálu, 

ale najmä šindľom pokrytá strmá strecha. Jej pôsobenie umocňuje ochodza okolo celej 

obvodovej konštrukcie vytvárajúca priestor na zhromažďovanie veriacich. Plochu kryje 

pultová strieška držaná mladšími kamennými piliermi. Vežička nad vstupom pochádza z 

19. storočia. Viaceré zásahy vykonané počas reformácie v polovici 17. storočia dali kostolu 

dnešnú podobu. Vznikol nový portál na južnej strane lode, zväčšili sa okenné otvory. 

Združeným oknom presvetlili aj oltárny priestor. Z tohto obdobia pochádzajú aj časti 

vybavenia, ako vyrezávaná kazateľnica a maľované stallum. Tiež bol postavený už 

spomínaný obvodový múr okolo cintorína s krytím dreveným vstupom. V interiéri vznikli 
 
pozoruhodné nástenné maľby. 
 

Doskovú valenú klenbu svätyne pokryl iluzívny obraz hviezdnej oblohy. Spodnú 

stranu zaklenutia lemuje kompozícia sediacich postáv štyroch evanjelistov. Bočné steny 

svätyne pokrývajú obrazy Spasiteľa, 12 apoštolov v šiestich dvojiciach a obraz sv. Pavla. V 

lodi vpravo od víťazného oblúka je zobrazený sv. Juraj v boji s drakom, na severnej 

empore oproti južnému vstupu je dvojica levov. V lodi dominuje renesančný rastlinný 
 
motív, pričom zaujme 42 iluzívne maľovaných kaziet rôzne stvárnených roziet. 
 
( Dvořáková, 2009 s. 106). 
 

Víťazstvo rekatolizácie  v prvej  polovici  18.  storočia  odráža     veľkolepá 
 
neskorobaroková architektúra oltára, ktorého ústredný motív je obraz Všetkých svätých, čo 

súvisí aj s prenesením patrocínia s kostola v meste. Ten však postupne preberal úlohu 

náboženského centra v mestečku a postupne chátrajúci kostol prešiel do majetku mesta 

Tvrdošín. V roku 1994 komplexná obnova kostola získala diplom EUROPA NOSTRA. Za 

zachovanie a vynikajúce zreštaurovanie tejto významnej pamiatky drevenej architektúry a 

jej vnútornej výbavy tradičnou ručnou prácou a materiálom. 
 

V rámci  plnenia  plánu  hlavných  úloh  Pamiatkového  úradu  SR  na  rok  2011 
 
zadaných    Ministerstvom  školstva SR (č.  9/e  PÚSR-2011)  vykonalo  Chemicko- 

technologické  oddelenie  Pamiatkový úrad SR,  Monitoring  stavu  drevených  kostolov 
 
v slovenskej časti Karpatského oblúka zapísaných do zoznamu UNESCO. Urobili vizuálnu 

obhliadku objektu v interiéri a exteriéri, merali relatívnu vzdušnú vlhkosť a merali vlhkosť 

drevnej hmoty (obrázok č. 4). 
 

Z celého pozorovania vyvodili nasledovný záver týkajúci sa kostola Všetkých 

svätých v Tvrdošíne, pôvodný zrub je uložený na kamenných základoch. Sokel je zložený 

z lavicovitého strednozrnného až jemnozrnného pieskovca svetložltej až sivastej farby. 

Medzi murivom a trámami je dodatočne vložená izolácia z asfaltovej lepenky. Spodné 
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trámy sú nové, boli vymenené pri poslednej rekonštrukcii v roku 1994. Vplyvom 

drevokazného hmyzu sú niektoré trámy lokálne biodegradované. Pozorované boli aj 

požerky po drevokaznom hmyze, s najväčšou pravdepodobnosťou je drevokazný hmyz v 

trámoch stále aktívny. 
 

Sedlovitá strecha ako aj pultová strecha ochodze je krytá šindľom. Šindeľ nie je 

porastený nižšími rastlinami a je morený tmavohnedým náterom. K areálu kostola patrí aj 

vstupná bránka s obvodovým múrom, ktorý v minulosti zohrával fortifikačnú úlohu. 

Vstupná bránka ako aj obvodový múr sú v dobrom stave. Vstupná bránka je murovaná, s 

vysokou ihlanovitou strechou, ktorá je krytá šindľom. Šindľom je krytý aj obvodový múr. 

Dlažba v kostole je tvorená nepravidelnými svetlosivými stredno- až jemnozrnnými 

pieskovcami s lavicovitou odlučnosťou. Ojedinele boli pozorované aj petroglyfy, 

charakteristické pre pieskovce z flyšového pásma. Tabule pieskovca sú spájané betónovým 

spojivom. 
 

Maľované doskové obloženie v presbytériu je vo vyhovujúcom stave, neboli 

zistené stopy po zatekaní (ani na strope) a poškodenie drevokazným hmyzom nebolo 

potvrdené. Nové obloženie v spodnej časti stien presbytéria je rovnako v dobrom stave, bez 

stôp po poškodení. Neskorobarokový oltár z lipového dreva je rozsiahle napadnutý 

plesňami. Okrúhle biele micélia sa nachádzajú na sochách, ale aj na prvkoch oltárnej 

architektúry (pätky stĺpov, rímsa menzy,...). Biologické poškodenie dreva kazateľnice, ani 

patronátnej lavice nebolo zistené. 
 

V hlavnej lodi boli výletové otvory drevokazného hmyzu lokálne zistené len v 

maľovanom doskovom obložení, a to aj vo vyšších úrovniach, na empore. Požerky 

pozorované neboli, nie je možné stanoviť aktivitu hmyzu. Celkovo je však drevná hmota 

opláštenia v lodi v dobrom stave, kompaktná. Stopy po zvĺhaní a zatekaní neboli v celom 

objekte zistené. Maľovaný kazetový strop v lodi je, podobne ako drevený oltár, lokálne 

napadnutý plesňami. 
 

V kostole bola nameraná priemerná relatívna vzdušná vlhkosť 71,4% a teplota 

15,7°C, pri vonkajšej vzdušnej vlhkosti 77,5% a teplote 17,5°C (v čase 10.00-11.30). 
 
Vlhkosť dreva opláštenia zrubu v interiéri bola v rozmedzí 13,3-15,3%. Vyššie hodnoty 

relatívnej vlhkosti drevnej hmoty 17,8 a 19,4% boli namerané na zadnej konštrukcii oltára. 
 

Tieto zistenia sú dôkazom toho, že o tento a nielen tento, náš drevený klenot sa 

musíme starať nepretržite, lebo je našou povinnosťou zachovať ich pre budúce generácie. 
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3.5. Evanjelický (artikulárny) kostol so zvonicou v Hronseku 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Obrázok č. 5. Drevený kostol v Hronseku. (Zdroj: Foto autorka) 
 

 

3.5.1. Zemepisná poloha a história obce 
 

Obec Hronsek leží na ľavom brehu Hrona vo Zvolenskej kotline medzi Banskou 
 
Bystricou a Zvolenom. V rokoch 1979-1992 bol pričlenený k Banskej Bystrici a bol jej 

časťou. Od 1.1.1993 sa Hronsek stal samostatnou obcou. 
 
Obec - HRONSEK 
 
Nadmorská výška - 312 m n. m. 
 
Súradnice - 48°39′32″s.z.š. 19°09′14″v.z.d. 
 
Rozloha - 667 ha   Obyvateľstvo - 660 (30. 5. 2012) 
 
Hustota - 88,08 obyv./km² 
 
Historický reg. - Pohronie 
 
Prvá p. zmienka - r.1250   Región - Banskobystrický 
 
Okres - Banská Bystrica 
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Dejiny vlastnej lokality Hronsek sa začínajú koncom 13. storočia. Táto oblasť bola 

kráľovským majetkom a kráľ Belo IV. ju daroval istému zvolenského županovi Radunovi 

Oszlárovi za zásluhy v boji proti Tatárom. Táto donačná listina je prvým písomným 

dokumentom, ktorý sa vzťahuje na túto oblasť. Na tomto území neskôr Radun založil 

dnešnú Radvaň, jeho syn Volkan Vlkanovú a syn Myko Mičinú. Platnosť tejto donácie v 

roku 1293 potvrdil aj panovník Ondrej III. (1290-1301). Začiatky dejín Hronseku nevieme 

doložiť z dokumentov. Ako inundačné územie sa osídľovalo neskôr. V tejto súvislosti 

prichádzajú do úvahy potomkovia Raduna v druhej generácii. Usadil sa tu pravdepodobne 

až Radunov vnuk Gala. Od jeho mena je odvodený aj starý názov obce - Galawica. Prvá 

písomná verzia názvu obce je doložená len z mladších dokumentov. Najstaršia správa 

spomína Hronsek až v roku 1500 pod názvom Zyklafalu, neskôr Czwiklafalva (z nem. 
 
Zwickel = klin, a maď. falva = dedina). Názov Garanszeg sa objavil už v 16. storočí a vo 

voľnom preklade z maďarčiny, to znamená Hronklin. Postupne sa potom obec volala 
 
Hronec (1806), Hronsek - Skalka (1920), Garansek (1927) a napokon od roku 1946 

Hronsek (zdroj:, http://www.hronsek.sk/historia.phtml?id3=68984). [cit.2013-01-16 ] 

 
 
 
 

3.5.2. História súčasnosť kostola 
 

Hronsek vznikol ako kuriálna osada, ktorej jadro tvoril šľachtický dvorec so 

samostatným hospodárskym zázemím. Hronsecká šľachta mala významné postavenie, 

zastávali dôležité úrady vo Zvolenskej stolici a vysoké funkcie aj na cisárskom dvore 

(rodiny Géczyovcov, Soósovcov, Róthovcov a Telekyovcov). Blízkosť banských miest a 

častý obchodný styk s nimi, urýchlil vplyv reformácie. Preto neprekvapuje, že hronsecká 

šľachta už koncom 16. storočia vyznávala protestantskú vieru. 
 

Šopronský snem povolil stavbu nového chrámu v roku 1681, ale základný kameň 

bol položený až v 23. októbra 1725, do roka a dňa postavili a 31. októbra 1726 posvätili. 

Na jeho stavbu bol určený podmáčaný pozemok blízko rieky na juhozápadnom konci 

dediny. Pri farnosti pôsobila aj evanjelická škola, ktorá sa spomína už v roku 1699. 
 

Drevený kostol postavili na pôdorysnom tvare kríža, pričom využili hrázdenú 

konštrukciu, ktorá sa na území Slovenska používala zriedka. Tento typ konštrukcie bol 

charakteristický pre západoeurópske, najmä nemecké oblasti (Obrázok č.6.). 
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Obrázok č. 6. Pôdorys kostola s vyznačenými miestami jednotlivých meraní.  miesto merania 
vlhkosti drevnej hmoty  miesto merania vzdušnej vlhkosti  miesto merania vzdušnej vlhkosti na 
empore (Zdroj: SPU ) 
 
 

Kostol z červeného smreka a dubu postavili na murovanom základe. Výplň 

obvodových stien tvoria zvislo nabíjané a čiastočne zapustené drevené dosky. Po celom 

obvode kostola vedie v niekoľkých výškových úrovniach pultová strieška, ktorá sa podobá 

na podlomenicu tradičného ľudového domu a jej úlohou je chrániť obvodový plášť pred 

dažďom. Okrem toho celému objektu vtláča silný horizontálny výraz. Vysokú sedlovú 

strechu s valbami a so šindľovou krytinou v jednotlivých vrcholoch ukončujú kresťanské 

symboly kríža a kohúta. Neďaleko kostola stojí samostatná zvonica, ktorá má podobnú 

konštrukciu ako kostol (Dudáš, Gojdič, Šukajlova, 2007 s. 28, 29). 
 

Vnútorný priestor v tvare predĺženého kríža pôsobí jednoducho až takmer 

puritánsky. Valené doskové klenby v jednotlivých ramenách stavby a rovný doskový strop 

v mieste ich kríženia zaujmú nezvyčajným technickým riešením. Klenby a empory, ktoré 

sú v každom trakte objektu nesie systém drevených stĺpov, zvýrazňujúc tak centrálny 

charakter vnútorného priestoru. Takto to najlepšie vyhovovalo potrebám protestantskej 

cirkvi, typu tzv. kazateľských chrámov. Kapacita chrámu dosiahla až 1100 veriacich, to 

umožnili lavice na empore usadené stupňovito. V duchu protestantizmu je z výtvarného 

hľadiska sústredenie na remeselný detail, všetko je podriadené funkčným potrebám stavby. 

Len na stĺpoch empor je náznak imitácie vyrezávaných hlavíc iónskeho motívu. Spodnú 

hranu parapetu zdobí vrúbkorez v tvare lipových listov. Inak je celá plocha doskových 

stien, rovného stropu a valených klenieb čistá, len v prírodnej farbe dreva. 
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Zariadenie kostola  je  typicky  barokové.  Ojedinelý  je  oltár  z roku  1771, 
 
s vymeniteľnými oltárnymi obrazmi. Chorvát S. Mialovič zhotovil šesť olejomalieb na 

plátne – Zjavenie , Narodenie Krista, Ukrižovanie, Zmŕtvychvstanie, Nanebovstúpenie a 

Zoslanie Ducha Svätého, ktoré sa na oltári vymieňajú podľa aktuálnych cirkevných 

sviatkov. Kazateľnica nesie rovnaký rukopis ako oltár. V roku 1865 richtár zo susednej 

obce daroval cirkevnému zboru pozlátený drevený luster. Výnimočne je osadený organ, od 

banskobystrického majstra M. Podkonického z roku 1763 až 1764, na empore za oltárom. 

Krstiteľnicu, z roku 1911, vyrobili v Umelecko- priemyselnej škole v Budapešti, keďže 

pôvodná krstiteľnica z čias výstavby chrámu, ktorá bola s dekorovaným vekom a motívom 
 
Krista a sv. Jána Krstiteľa, je súčasťou zbierkového fondu Stredoslovenského   múzea 
 
v Banskej Bystrici. 
 

Hronsecký kostol bol zhotovený na Slovensku výnimočnou hrázdenou 

konštrukciou, čo nasvedčuje o vplyve cudzej stavebnej tradície, ako som už písala skôr, 
 
pravdepodobne stavitelia  boli  z protestantského  Nemecka.  V Hronseku  v minulosti 
 
pôsobili významný dejatelia slovenského spoločenského a kultúrneho života. K známejším 

patrili farári Ján Simonides a August Horislav Krčméry, no a v roku 1847 tu požehnali 

manželstvo Andreja Sládkoviča s Antónie Júlie Sekovičovej (Dudáš, Gojdič, Šukajlova, 
 
2007 s. 30). 
 

V rámci  plnenia plánu  hlavných úloh  Pamiatkového  úradu  SR  na  rok  2011 

zadaných Ministerstvom  školstva SR (č.  9/e  PÚSR-2011)  vykonalo  Chemicko- 

technologické  oddelenie Pamiatkový úrad SR,  Monitoring  stavu  drevených  kostolov 
 
v slovenskej časti Karpatského oblúka zapísaných do zoznamu UNESCO. Urobili vizuálnu 

obhliadku objektu v interiéri a exteriéri, merali relatívnu vzdušnú vlhkosť a merali vlhkosť 

drevnej hmoty (obrázok č. 6.). Pri pozorovaní v Evanjelickom (artikulárnon) chráme v 

Hronseku zistili nasledovnú skutočnosť. 
 

Kostol s pôdorysom predĺženého kríža je postavený na kamenných základoch. Na 

stavbu kamenného sokla boli použité nepravidelné bloky svetloružovej farby, ktoré boli 

spájané cementovým spojivom. Po petrografickej stránke horniny kamenného sokla 

zodpovedajú vulkanickým horninám, pravdepodobne andezitom a ich pyroklastikám (tufy). 

Miestami sú horniny značne zvetrané a rozpadavé. 
 

Drevo hrázdenej konštrukcie (hlavne v miestach spojov šikmých trámov) je 

pomerne zvetrané a poškodené drevokazným hmyzom. Výletové otvory po červotočoch sú 

zjavne staršie, stopy po žijúcom drevokaznom hmyze neboli pozorované. Zvislé drevené 

dosky hrázdenej konštrukcie sú v pomerne dobrom stave s len lokálnymi prejavmi po 
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činnosti drevokazného hmyzu. V čase prieskumu prebiehala na východnej strane kostola 

výmena šindľovej krytiny pultových striešok. Jednotlivé šindle sú pred samotným 

osadením morené. Strešná šindľová krytina je, najmä zo severozápadnej strany kostola, 

porastená nižšími rastlinami (prevažne machmi). 
 

V kostole je drevená podlaha, na ktorej sú lokálne rozprestreté koberce. Na 

podlahe ani na kobercoch neboli pozorované stopy po navĺhaní. Celkovo prostredie v 

interiéri nepôsobí vlhko, skôr naopak, čo dokazuje aj meranie vzdušnej vlhkosti – okolo 

50%. V objekte boli zmerané relatívne vlhkosti drevnej hmoty (vybraných) stĺpov 

podopierajúcich emporu a doskového opláštenia kostola. Opláštenie pozostáva z 

vertikálnych dosiek zo smrekovcového dreva a je v dobrom stave. Stopy po drevokaznom 

hmyze boli pozorované len lokálne, aj to len v minimálnom množstve. Na doskovom 

obložení na južnej stene boli zistené stopy po zavĺhaní. Vlhkosť dreviny meraná v tomto 

bode nevykazovala výrazne zvýšené hodnoty. Stopy po zatekaní v minulosti boli 

pozorované aj na klenbe kostola. 
 

Stĺpy z dubového dreva sú v pomerne dobrom stave. Miestami však boli zistené 

prejavy biodegradácie spôsobenej drevokazným hmyzom. V týchto miestach môže prísť k 

mechanickému porušeniu stĺpa vzhľadom na pokročilú degradáciu drevnej hmoty. Napriek 

tomu boli prejavy po vŕtavej činnosti drevokazného hmyzu pozorované len lokálne a s 

najväčšou pravdepodobnosťou sa jedná len staršie výletové otvory. Stopy po aktívnej 

činnosti drevokazného hmyzu (požerky, prípadne čerstvé výletové otvory) neboli zistené. 
 
Mobiliár kostola vrátane hlavného oltára je v dobrom stave. V rámci oltára nebolo 

pozorované výraznejšie poškodenie, či už mechanické alebo vplyvom činnosti 

drevokazného hmyzu. 
 

Priemerná vzdušná vlhkosť a teplota v kostole v čase prieskumu (16.00-17.00 hod.) 

bola 51,9% a 23,7°C pri vonkajšej teplote 26,6°C a vlhkosti 42,4%. Vlhkosť drevnej 

hmoty kostola v interiéri je v rozmedzí 11,5-19,4%, pričom možno konštatovať, že 

priemerná vlhkosť dreva obloženia stien je vyššia ako priemerná vlhkosť nameraná v 

stĺpoch. Lokálne bolo zistené poškodenie drevnej hmoty drevokazným hmyzom, ako v 

interiéri – v stĺpoch, tak aj v exteriéri v trámoch hrázdenej konštrukcie. Či sa jedná o 

aktívny hmyz nie je zrejmé, požerky po drevokaznom hmyze neboli nájdené. 
 

Kostol v Hronseku je osadený v idylickom prostredí v tieni košatých líp, niektoré 

boli vysadené pri samotnej stavbe a aj dnes je toto miesto príjemnou oázou pokoja a 

harmónie. 
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3.6. Evanjelický (artikulárny) kostol v Kežmarku 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Obrázok č. 7. Artikulárny drevený kostol v Kežmarku. (Foto autorka) 
 

 

3.6.1. História mesta Kežmarok 
 
 

Kráľovské mesto Kežmarok leží v severovýchodnej časti Popradskej kotliny, v 

zrážkovom tieni Vysokých Tatier a Levočských vrchov na 49° 10' s.z.š. a 20° 25' v.z.d.. 
 
Nadmorská výška: 626 m.n.m. 
 
Rozloha: kataster 839,5 km2 = 83 950 ha 
 
Plocha mesta: 24,83km2 = 2 483ha 
 
Počet obyvateľov k 31. 12. 2010: 16552 
 

Hustota osídlenia: 667 obyv./km
2
 

 
Muži: 7958 
 
Ženy: 8594 
 
Prevažné horninové zloženie: spraše, štvrtohorné usadeniny nív riek Poprad a Ľubica, 
 
pieskovce 
 
Ťažené alebo vzácne minerály a iné: pieskovec pod jeruzalemským vrchom, tehliarska 

hlina v oblasti potoka Biela voda 
 
Podnebie: mierne teplá klimatická oblasť do okrsku, ktorý je mierne teplý, mierne vlhký, 
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studená zima 
 
Zvláštnosti miestneho podnebia: nachádza sa v zrážkovom tieni 
 
Vodstvo: rieka Poprad, Ľubický potok 
 
Rastlinstvo: smrekové lesy /pôvodne bukové/ 
 
Prevažujúci porast: smrek, borovica, smrekovec, borovica čierna, javor, jarabina, vŕba, 
 
krovie 
 
Vzácne, chránené druhy rastlín: snežienka jarná, šafrán, poniklec, veternica 
 
Živočíšstvo: vtáctvo- hlavne sýkorka a drozd, zajac, srnčia zver, diviačia zver, veverica, 
 
líška 
 
Najbližšie chránené územia: TANAP, PIENAP, Slovenský raj 
 
Prevažujúce pôdne typy: hnedozeme, nivné pôdy, lužné pôdy 
 
Prevažujúce pôdne druhy: stredne ťažké- hlinité 
 
Ich úrodnosť: 6,7,8,9 stupňov bonity pôdy 
 
Ich využitie: orná pôda- pestovanie obilnín, okopanín, krmovín, repky olejnej, trávnaté 
 
porasty, záhrady 
 
Vedúce plodiny: obilniny, okopaniny 
 
Živočíšna výroba: chov dobytka, ošípaných, hydiny 
 
Lesné a vodné hospodárstvo: 532 ha - 448 ha lesy hospodárske - 84ha lesy osobitného 
 
určenia 
 
Prevládajúca drevina: smrek 
 
Využitie lesa: ťažba dreva, rekreácia 
 
Zdroj pitnej vody: potok Biela voda, vodojem Suchá hora, studne, vodojem na svahu 
 
Jeruzalemského vrchu 
 
Národnosti žijúce v sídle a okolí: slovenská, rómska, nemecká, česká, rusínska, 
 
maďarská, poľská 
 
Prevládajúce vierovyznanie: rímskokatolícke, evanjelické, gréckokatolícke, baptistický 
 
zbor ( http://www.kezmarok.sk/obcan/o_meste/statisticke_informacie.htm). 
 
] 
 

 

Kežmarok patrí k najvýznamnejším strediskám stredovekého Spiša, leží vo 

výhodnej polohe pri brode cez rieku Poprad na križovatke starých diaľkových obchodných 

ciest. Táto lokalita bola osídlená už v praveku. V 9. až 10. storočí sa tu nachádzalo viacero 

sídliskových zoskupení. Najstaršia písomná zmienka z roku 1251 uvádza pri Kostole sv. 

Alžbety osadu Sasov, ktorí v roku 1269 dostali privilégiá zaručujúce právo slobodného 
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trhu, samosprávu a rad slobôd. Samotné sídlo sa sformovalo z postupne splývajúcich 

slovenských osád s nemeckou osadou ( Dvořáková, V., 2009 p. 110). 
 

Kráľovské mesto Kežmarok dostalo práva od uhorského kráľa Béla IV. Ako 

slobodné mesto získalo viaceré hospodárske i politické privilégiá - napr. právo dvoch 
 
výročných trhov /1419/, sporné právo skladu /1435/, právo meča /1438/ a právo 
 
používať erb v roku 1463. 
 

Výhodná poloha mesta pri dôležitých obchodných cestách, spájajúcich Orient so 

severom Európy, urýchlila jeho hospodársky rozvoj. Kežmarok bol i počas minulých 

storočí veľmi živým mestom. V 15. - 19. storočí tu pracovalo 40 remeselníckych 

spoločenstiev - cechov. Po celej Európe preslávili Kežmarok farbiari, stolári, tkáči, 

súkenníci, ihlári a zlatníci. 
 

Súčasťou histórie mesta boli časté boje - v kežmarskom chotári sa odohralo celkove 

trinásť vojen - jedna vyše storočná s blízkou Levočou o právo skladu a druhá takmer 250-

ročná, ktorú viedlo mesto s vlastným hradom. Do histórie mesta sa významne zapísali i 

Rákociho protihabsburské povstania kedy o Kežmarok zápasili dve silné skupiny 

miestodržiteľov krajiny. 
 

Vyše sedem storočí existencie Kežmarku poznačilo i jeho architektúru, ktorá 

počnúc románskym slohom obsahuje každý stavebný štýl. Za povšimnutie stojí 
 
neskorogotická bazilika sv. Kríža, ktorá patrí svojimi rozmermi medzi najväčšie na 
 
Spiši. Pred kostolom sv. Kríža je samostatne stojaca veža - Zvonica. Pokladá sa za 

najstaršiu renesančnú zvonicu na Slovensku. Kežmarské domy sa podobali ako vajce vajcu 
 
- odlišovali sa iba v tom, že menšie patrili remeselníkom a väčšie úradníkom, doktorom, 

obchodníkom. 
 

V roku 1950 bolo historické jadro Kežmarku vyhlásené za mestskú pamiatkovú 

rezerváciu. Evanjelický drevený artikulárny kostol a Evanjelické lýceum sa stali r.1985 

národným kultúrnymi pamiatkami. Lýceum (s jednou z najväčších historických 

školských knižníc v strednej Európe) a drevený artikulárny kostol z 18. Storočia bol 

neskôr zaradený do zoznamu svetového kultúrneho dedičstva UNESCO. Aj v súčasnosti 

patrí Kežmarok k najväčším a najkrajším spišským mestám. Množstvo kultúrnych, 

historických pamiatok a priaznivé prírodné podmienky poskytujú dobrý základ pre rozvoj 

cestovného ruchu. V Kežmarku je možnosť ubytovania v dvoch hoteloch, viacerých 

penziónoch a v súkromí. 
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V roku 1991 bola obnovená tradícia výročných trhov. V lete sa koná známe 

Európske ľudové remeslo (EĽRO) a v zime Vianočný tr( 
 

http://www.kezmarok.sk/obcan/o_meste/historia.htm) 
 

 

3.6.2. História a súčasnosť dreveného evanjelického kostola v Kežmarku 
 

Kežmarok sa už od prvej polovice 16. storočia stal centrom reformácie horného 
 
Uhorska a tak prvý artikulárny kostol, ktorý možno skôr nazvať malou modlitebňou, si 

evanjelickí veriaci vybudovali za hradbami mesta v rokoch 1687 až 1688. Tento veľkosťou 

nepostačoval ani slovenskej, ani nemeckej komunite, preto sa rozhodli pre stavbu väčšieho 

chrámu. 
 

Drevený evanjelický kostol v Kežmarku postavili mimo historického jadra pri dnes 

už nejestvujúcej Vyšnej bráne a renesančnom kamennom hostinci v súlade so závermi 
 
šopronského snemu. Dnešný vzhľad nadobudol po prestavbe roku 1717, na ktorú v 

protestantských krajinách usporiadali zbierku. Prestavbu viedol popradský staviteľ J. 

Muttermann , rezbárske práce vykonával kežmarský majster J. Lerch ( Dvořáková, V., 
 
2009 s. 111). 
 

Základná konštrukcia kostola s centrálnou dispozíciou na rovnoramennom gréckom 

kríži je zrubová. Z juhovýchodnej strany ku kostolu prilieha jeho najstaršia súčasť, 

prízemná murovaná omietnutá stavba bývalého hostinca, neskôr latinskej školy, ktorá sa 

nakoniec stala súčasťou kostola ako sakristia. Je krytá pre región Spiša v minulosti 

charakteristickou manzardovou strechou ( pozri obrázok č. 8.). 
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Obrázok č. 8. Pôdorys kostola s vyznačenými miestami jednotlivých meraní.  miesto merania 
vlhkosti drevnej hmoty  miesto merania vzdušnej vlhkosti  miesto merania vzdušnej vlhkosti na 
empore ( Zdroj: SPU) 
 
 

Stavitelia sa inšpirovali tradičnou ľudovou architektúrou a použili predovšetkým 

sedlový tvar striech, doskové štíty ukončené polkružím a kolíkom, podlomenice a šindľovú 

krytinu. Predpokladáme, že najmä z estetických dôvodov zrub z vonkajšej strany omazali 

vápenno-hlinitou omietkou vyvolávajúcu predstavu honosnej kamennej architektúry. Tieto 

omietnuté steny čiastočne vyzdobili na miestach kordónovej rímsy jednoduchým 

sgrafitovým geometrickým ornamentom a okolo okenných otvorov bielou paspartou vo 

forme iluzívnych klenákov (Dudáš, M. - Gojdič, Šukajlova, 2007 s. 41,42). 
 

Vnútorný priestor pokrýva doskové obloženie a preklenuje valená dosková klenba. 

Čo je pozoruhodné, že v mieste kríženia jej stabilitu zabezpečujú štyri drevené točené stĺpy 

s akantovými hlavicami. Západná empora je dvojposchodová a v interiéri sa môže modliť 

až 1500 sediacich veriacich. Pôvodnú hlinenú a doskovú podlahu nahradila novšia 

kamenná. V oltárnej časti sú jej súčasťou zvyšky starších náhrobných epitafov zo 17. Až 

19. storočia. Dosková klenba je pokrytá iluzívnou maľbou oblohy, postavami dvanástich 

apoštolov a štyroch evanjelistov a motívom Svätej Trojice v oltárnej časti. Bočné steny sú 

zdobené bohatou figurálnou výzdobou zo Starého a Nového zákona, postavami anjelov 
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a hudobníkov. Táto maľba je pravdepodobne dielom levočského maliara G. Krammera a 

jeho syna. 
 

Jadrom   umeleckej   výzdoby   chrámu   je   výnimočný   ranobarokový   oltár 
 
a kazateľnica. Boli zhotovené majstrom J. Lerchom v rokoch 1718 až 1727 a použil bohatú 

polychrómiu, drevorezbu a zlátenie s množstvom drevených plastík biblických postáv. 

Stredobodom oltára je plastický výjav Ukrižovania s postavami Mojžiša a Árona. V jeho 

nadstavbe je súsošie Svätej Trojice. Na kazateľnici dominuje mohutná plastika anjela, 

postavy Krista, evanjelistov a starozákonných prorokov. Jej centrálna orientácia v priestore 

svedčí o dôležitosti, ktorú protestantská cirkev pripisovala hovorenému slovu a kázni. Zo 

staršieho chrámu sa zachovala len kamenná krstiteľnica z konca 17. storočia (Dudáš, 
 
Gojdič, Šukajlova, 2007 s. 43). 
 

Dvanásť registrový organ zostrojil pôvodne v rokoch 1719 až 1720 V. Čajkovský, 

ale asi o desať rokov ho samostatným, tzv. Menším organom rozšíril a zdokonalil majster 
 
M. Korabinský zo Spišskej Novej Vsi. Takto vznikol úplne nový nástroj, ktorého čistý a 

veľkolepý zvuk sa využíva dodnes počas mnohých koncertov, najmä chrámovej hudby. Na 

bohatej rezbárskej výzdobe organu sa podobne ako na dotvorení patronátnej lavice 
 
s baldachýnom podieľal majster J. Lerch.  

V rámci  plnenia  plánu  hlavných úloh  Pamiatkového  úradu  SR  na  rok  2011 

zadaných Ministerstvom  školstva SR (č.  9/e  PÚSR-2011)  vykonalo  Chemicko- 

technologické  oddelenie  Pamiatkový úrad SR,  Monitoring  stavu  drevených  kostolov 
 
v slovenskej časti Karpatského oblúka zapísaných do zoznamu UNESCO. Urobili vizuálnu 

obhliadku objektu v interiéri a exteriéri, merali relatívnu vzdušnú vlhkosť a merali vlhkosť 

drevnej hmoty (obrázok č. 8). Zameranie sa odborníkov na drevený evanjelický artikulárny 

kostol v Kežmarku priniesol tieto poznatky. 
 

Zrubová konštrukcia kostola je po celom obvode omietnutá hlinenou mazanicou, 

ktorá je prekrytá vápenno-cementovou omietkou s bielym povrchovým náterom. Omietka 

na fasádach je kompaktná, pomerne pevná a súdržná. Na západnej stene severného ramena 

(vo výške asi 1 m) a na južnej stene západného ramena (vo výške približne 2 m) sú v 

omietke trhliny. V trhlinách dochádza k vydutiu až odpadnutiu omietkovej vrstvy a 

obnaženiu hlinenej mazanice, resp. pletiva pridŕžajúceho omietkovú vrstvu. Svetložltá 

mazanica má sprašovitý charakter (hlina s podielom ílovitej a prachovitej frakcie, ojedinele 

je zastúpená aj piesčitá až štrkovitá frakcia) s výrazným podielom organickej hmoty 

slúžiacej ako plnivo. Sedlovité strechy sú kryté šindľovou krytinou, pričom v čase našej 

obhliadky prebiehala jej kompletná výmena na severovýchodnej strane kostola. Staré 
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šindle sú porastené nižšími rastlinami (pravdepodobne machmi) a sú vymieňané za šindle 

zo smrekovcového dreva (smrekovec opadavý - Larix decidua). 
 

V interiéri objektu bol vykonaný prieskum stavu dreviny zameraný na vlhkosť a 

biodegradáciu drevnej hmoty. Rovnako bola v interiéri zmeraná relatívna vzdušná vlhkosť. 

V rámci obhliadky kostola boli merané vlhkosti oporných stĺpov a dreveného plášťa 

zrubovej konštrukcie. Podlaha pozostáva z pieskovcových tabúľ, miestami je pôvodná 

dlažba nahradená zámkovou dlažbou. Pôvodná dlažba z pieskovcových tabúl je zachovaná 

len v strede, v chodbe medzi lavicami smerujúcej zo západu na východ a vo východnej 

časti kostola pred barokovým oltárom. Oporné stĺpy s akantovými hlavicami sú z 

kompaktného dreva, bez výraznejších prejavov biodegradácie. Všetky ozdobné stĺpy sú 

umiestnené na štvorcovej pätke zo strednozrnného až jemnozrnného lavicovitého 

pieskovca, len v prípade stĺpu S3/K je pätka nešetrne dorobená betónovým obkladom. 

Vedľa stĺpov s akantovými hlavicami sú umiestnené hranolovité stĺpy, ktoré sú s 

ozdobnými stĺpmi spájané kovovými svorkami. Hranolovité stĺpy sú umiestnené na 

pätkách zo zámkovej dlažby. Drevokazný hmyz je v dvojiciach stĺpov stále aktívny, na čo 

poukazujú aj požerky identifikované na pätkách stĺpov. V prípade dvojice stĺpov S1/K bol 

identifikovaný na pätke biely povlak. Povlak nebol mikroskopicky charakterizovaný, ale 

môže sa jednať o suché a neaktívne mycélium. Opláštenie zrubovej konštrukcie ako aj zrub 

je zo smrekovca opadavého. Napadnutie opláštenia drevokazným hmyzom bolo 

pozorované len sporadicky, či sa jedná o ešte žijúci hmyz, nie je zrejmé. Lokálne boli 

nájdené diery po drevokaznom hmyze aj na laviciach, pravdepodobne však pochádzajú ešte 

z minulosti. Výletové otvory aktívneho drevokazného hmyzu boli nájdené na stene s 

maľbou za barokovým oltárom. Na oltári ani kazateľnici tento druh poškodenia nebol 

pozorovaný. Na západnej stene 2.podlaţia západnej empory boli pozorované stopy po 

zatekaní, ale hodnoty vlhkosti namerané dotykovým vlhkomerom boli zhodné s hodnotami 

vlhkosti nameraných na prízemí. Stopy po mycéliu drevokazných húb na emporách neboli 

zistené. Podlaha južnej empory, hlavne jej vyvýšená časť pod oknom, je značne 

opotrebovaná, dosky sú zosušené a popraskané, čo je viditeľné najmä v miestach spojov. 
 
Oporný trám zábradlia v spojovacom priestore medzi južnou a východnou emporou je 

lokálne silno degradovaný, dochádza až k úplnému rozpadu drevnej hmoty. 
 

Priemerná relatívna vzdušná vlhkosť a teplota v kostole (nameraná v čase 13.00-

16.00) bola 69,5% a 19,8°C, pri vonkajšej vzdušnej vlhkosti 58,6% a teplote 24,3°C. 

Vlhkosť drevnej hmoty stĺpov v interiéri bola v rozmedzí 13,6-23,5% a vlhkosť dreveného 

obloženia stien bola v rozmedzí 14,3-18,1%. V čase prieskumu prebiehali práce na výmene 
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strešnej krytiny kostola. Z vonkajšej strany kostola boli v omietke zistené trhliny - na 

západnej stene severného ramena a na južnej stene západného ramena. V interiéri bolo 

zistené napadnutie stĺpov aktívnym drevokazným hmyzom a pri pätke stĺpu S1/K bol 

nájdený biely povlak, ktorý nebol mikroskopicky charakterizovaný, ale môže sa jednať o 

suché a neaktívne mycélium. Aktívny drevokazný hmyz bol identifikovaný aj na 

maľovanej stene za oltárom. Oporný trám zábradlia v spojovacom priestore medzi južnou a 

východnou emporou je lokálne silno degradovaný, dochádza až k úplnému rozpadu jeho 

drevnej hmoty. 
 

Drevený artikulárny evanjelický kostol v Kežmarku je skutočný skvost dreveného 

sakrálneho umenia na Slovensku. Chrám je ešte stále funkčný, v jeho priestoroch sa 

pravidelne organizujú bohoslužby. Spolu so susedným murovaným evanjelickým kostolom 

výnimočnej architektúry z druhej polovice 19. storočia a s budovou evanjelického lýcea s 

unikátnou stredoeurópskou zbierkou školských kníh a tlačív tvorí jedinečný komplex 

historických budov mesta. 

 
 

3.7. Evanjelický (artikulárny) kostol v Leštinách 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Obrázok č. 9. Evanjelický kostol v Leštinách. (Zdroj: Foto autorka) 
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3.7.1. História obce Leštiny 
 

Obec Leštiny leží na rozhraní Chočských vrchov a Oravskej vrchoviny v dolnej 
 
časti Oravy, v údolí Leštinského potoka, na ceste medzi Dolným Kubínom a Lúčkami. 
 
Geografické súradnice: 49° 11' 12'' s.z.š.  19° 25' 53'' v.z.d. 
 
Prvá písomná zmienka: 1325 
 

Rozloha katastra: 693 m
2
 

 
Nadmorská výška: 560 m.n.m. 
 
Počet obyvateľov: 258 
 
 
 

Južná časť chotára (Chočské vrchy) je zalesnená. Širšie okolie obce bolo osídlené v 

staršej i mladšej dobe železnej. Samotné Leštiny sa prvýkrát spomínajú po polovici 14. 

storočia, keď panovník oravskému panstvu umožnil osídliť neobývané zalesnené územie. 

Pred polovicou 16. storočia Ferdinand I Habsburský daroval osadu šľachtickej rodine 

Zmeškalovcov pochádzajúcej zo Sliezska. Počas stavovských povstaní, začiatkom 17. 

storočia spory Zmeškalovcov a Kubínyiovcov spôsobili úpadok obce. K oživeniu po 

častých vojenských nájazdoch, epidémiách, požiaroch a povodniach došlo až v 18. storočí. 
 
V druhej polovici 16. storočia, keď Oravský hrad vlastnili Thurzovci, naklonení reformácii, 

aj takmer celá Orava sa priklonila na ich stranu. Zmeškalovci tiež patrili k ich prívržencom 

a s nimi celé Leštiny. Po roku 1681 v duchu záverov šopronského snemu mali v Oravskej 

stolici, v Istebnom a vo Vyšnom Kubíne, vybudovať evanjelické kostoly. To vyvolalo 

ostrý protest rímskokatolíkov vo Vyšnom Kubíne a tak sa hľadalo náhradné riešenie, voľba 

padla na Leštiny. 

 
 
3.7.2. História a súčasnosť kostola 
 

Kostol dal postaviť Jób Zmeškal, kapitán hradnej stráže v Oravskom hrade. Na 

pozemku zriadili aj cintorín a vybudovali aj faru. Kostol v Leštinách z architektonického a 

zo stavebno- konštrukčného hľadiska azda najlepšie zodpovedá pôvodným modelom 

artikulárnych chrámov. Postavili ho na strmom svahu nad cestou v rokoch 1688 až 1689 

ako jednoduchú zrubovú stavbu bez veže a zvonov. Veľký sklon terénu upravili vysokou 

kamennou podmurovkou tak, aby do nej mohli situovať pohrebné krypty. Objekt má 

charakteristickú pozdĺžnu orientáciu v smere východ – západ a pôdorysnú formu náznaku 

rovnoramenného kríža. (Obrázok č. 10.) 
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Obrázok č. 10. Pôdorys kostola s vyznačenými miestami jednotlivých meraní.  miesto merania 

vlhkosti drevnej hmoty  miesto merania vzdušnej vlhkosti  miesto merania vzdušnej vlhkosti 

na empore .( Zdroj SPU) 
 

Zrubová  konštrukcia  zostala  niekoľko  desaťročí  bez  úprav  a až  dodatočne  ju 
 
z vonkajšej strany prekryli zvislým doskovým obkladom. Veľká a dominantná valbová 

strecha so šindľovou krytinou významným spôsobom formuje jednoduchý výraz objektu, 

vďaka čomu sa stavba približuje skôr tradičnej ľudovej, než dôležitej sakrálnej 

architektúre. Kostol na začiatku nemal vežu ani zvonicu, dobudovali ju až o 100 rokov 
 
v jeho tesnej blízkosti. Potom ju spojili s chrámom krytým schodiskom. Jej čiastočne 

murovaná a čiastočne zrubová konštrukcia ukrýva dva zvony. Starší a väčší pochádza 
 
z roku 1764, menší odliali v roku 1924. V polovici 19. storočia prešiel kostol väčšou 

stavebnou úpravou. Zväčšili a doplnili okenné otvory, upravili vonkajšie arkádové pavlače 
 
a z konštrukčných  dôvodov  museli  v roku  1869  podoprieť  drevený  chrámový  strop, 
 
pretože sa na ňom prejavili statické poruchy. O dva roky neskôr ju miestny učiteľ A. 

Medzihradský vymaľoval na modrobielo. 
 

Až prekvapivo zdobený interiér vyniká bohatosťou tvarov, rôznorodosťou motívov 

a pestrosťou farebných tónov. Jednotlivý dekór sa strieda na povrchu doskového obloženia 

vnútorných obvodových stien a trámového stropu a na jednotlivých parapetoch trojstrannej 

oltárnej empory. Štylizované rastlinné námety lúčnych a záhradných kvetov, váz a 

rodových zemianskych erbov dopĺňajú výjavy zo života Krista a postavy evanjelistov. V 

oltárnej časti dominuje biely a sivomodrý motív iluzívnych stĺpov s pätkou a hlavicou . 

(Dudáš, Gojdič, Šukajlova, 2007 s. 36). 
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Pôvodný ranobarokový oltár z konca 17. storočia vo vrchole ukončuje súsošie 

Svätej Trojice. Jeho stredobodom je obraz Zoslanie Ducha Svätého. Precízne zdobenú 

kazateľnicu s bohatým zlatením a polychrómiou dopĺňa plastika trúbiaceho anjela. Na 

kazateľnicu sa vystupuje cez malú sakristiu s doskovým plášťom, na ktorom sa nachádza 
 
maľovaný  výjav  Zvestovania,  ale  najstarším  prvkom  chrámu  je  drevená  krstiteľnica 
 
z obdobia výstavby kostola. V osobitných maľovaných patronátnych laviciach sedávali 

významný členovia oravských zemianskych rodín, medzi nimi i najslávnejší oravský rodák 

Pavol Országh Hviezdoslav. 
 

V rámci  plnenia plánu  hlavných úloh  Pamiatkového  úradu  SR  na  rok  2011 

zadaných Ministerstvom  školstva SR (č.  9/e  PÚSR-2011)  vykonalo  Chemicko- 

technologické  oddelenie Pamiatkový úrad SR,  Monitoring  stavu  drevených  kostolov 
 
v slovenskej časti Karpatského oblúka zapísaných do zoznamu UNESCO. Urobili vizuálnu 

obhliadku objektu v interiéri a exteriéri, merali relatívnu vzdušnú vlhkosť a merali vlhkosť 

drevnej hmoty (obrázok č.1O ) a zistili nasledujúce skutočnosti. 
 

Kostol je postavený na omietnutých kamenných základoch. Podmurovka kostola je 

vzhľadom na komplikovaný terén rôzne vysoká. Z južnej strany, kde kostol zasahuje do 

svahu, je vysoká len niekoľko desiatok cm nad úrovňou terénu. Podmurovka je v pomerne 

dobrom stave, omietka je kompaktná a súdržná, neodpadáva, neboli v nej zistené trhliny. 

Lokálne v malých plochách na severnej strane dochádza k odlúpnutiu bieleho povrchového 

náteru a obnaženiu omietky. Vo výške asi 30cm nad betónovým soklom sa na severnej 

strane kostola a múroch schodiska vyskytujú drobné fľaky, nasvedčujúce zvýšenú lokálnu 

vlhkosť v omietke. Vlhké plochy a lokálne opady bieleho náteru boli zistené aj na západnej 

strane kostola. Niektoré dosky zrubového opláštenia (najmä v miestach nad podmurovkou) 

sú pomerne degradované vplyvom poveternostných podmienok. Rovnako aj dosky 

zošikmeného podstrešia, niektoré sú uvoľnené, prípadne chýbajú. Ojedinele boli v 

opláštení pozorované výletové otvory po drevokaznom hmyze. Požerky nájdené neboli, 

preto nie je možné stanoviť, či je hmyz aktívny alebo nie. Na južnej strane, kde zrubová 

konštrukcia nie je opláštená, bolo zistené lokálne poškodenie trámu drevokaznou hubou 

bližšie neurčeného druhu. Šindľová krytina kostola je kompletná, zo severnej strany sú 

šindle čiastočne porastené nižšími rastlinami (machy, riasy). 
 

V interiéri bola zmeraná relatívna vlhkosť dreva vo výške 70 cm nad úrovňou 

podlahy, t.j. priamo/tesne nad soklom a následne vo výške 80 cm nad soklom. Murovaný 

sokel na južnej strane je výrazne zavlhnutý. Táto vlhkosť zasahuje aj doskové obloženie 

nad soklom do výšky 10-30 cm. Hodnoty vlhkosti drevnej hmoty namerané v týchto 
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miestach sú extrémne vysoké (70%). Objekt zasahuje z južnej strany do svahu, pričom 

presakujúca voda z terénu spôsobuje vzlínajúcu vlhkosť v sokli, ktorá prestupuje až do 

drevenej konštrukcie. Navlhnutá a poškodená omietka lokálne opadáva, čím je kamenné 

murivo odhalené. Na omietke sokla na južnej strane medzi lavicami sú vytvorené biele 

fľaky, ktoré nasvedčujú zasolenie, resp. prítomnosť výkvetotvorných solí v omietke. V 

miestach zavĺhania doskového obloženia nad soklom prichádza aj k poškodeniu maliarskej 

výzdoby (vymývanie pigmentov a tvorba tmavých fľakov). Drevo obloženia je aj napriek 

zavĺhaniu zatiaľ pomerne kompaktné a súdržné. Stav zrubových trámov pod obložením 

nebolo možné skontrolovať. V celom objekte neboli zistené stopy po aktívnom 

drevokaznom hmyze. Prítomnosť drevokazných húb nebola potvrdená. Micélium viditeľné 

voľným okom sa nenašlo, no nemožno vylúčiť prítomnosť mikroskopických štruktúr, 

vzhľadom na optimálne podmienky pre ich rast a na to, že v objekte bolo charakteristické 

„zatuchnuté“ ovzdušie. Na strope s bohatou maliarskou výzdobou sú dobre pozorovateľné 

rozsiahle stopy po zatekaní zasahujúcom aj na obloženie obvodových stien, ktoré 

pravdepodobne pochádzajú z minulosti. 
 

Priemerná relatívna vzdušná vlhkosť a teplota v interiéri kostola (merané v čase 
 
12.45-14.00) bola 72,32% a 17,2°C. Vonkajšia vzdušná vlhkosť bola 50,2% a teplota 
 
22,9°C. Vlhkosť drevnej hmoty opláštenia zrubu v interiéri bola v rozmedzí 18,3-19,9%, 

ale na južnej stene tesne nad soklom dosahovala vlhkosť v doskách hodnoty 72,1 až 

80,0%. Z južnej strany, kde objekt zasahuje do svahu, vzlína vlhkosť cez kamenný sokel až 

k drevenej konštrukcii. Stopy po zatekaní na strope presahujúce až na obvodové steny 

pochádzajú pravdepodobne z minulosti. V exteriéri boli lokálne pozorované vlhké fľaky na 

podmurovke kostola a schodiska zo severnej aj západnej strany. Na južnej stene, v časti, 

kde zrub nie je obložený, bolo zistená prítomnosť pravdepodobne drevokaznej huby. 

Doskové obloženie zo spodnej strany strechy je pomerne degradované, miestami chýbajú 

dosky. 
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3.8. Gréckokatolícky Chrám sv. Mikuláša v Bodružale 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Obrázok č. 11. Drevená cerkva v Bodružali. ( Foto autorka) 

 

 

3.8.1. História obce Bodružal. 
 

Bodružal leží v severnej časti Nízkych Beskýd na nive a priľahlých svahoch doliny 

potoka Bodružalík, ústiaceho do Ladomírky, neďaleko okresného mesta Svidník a blízko 
 
slovensko-poľskej štátnej hranice, na 49° 21'15'' s.z.š a 21° 42' 26'' v.z.d. 
 
Nadmorská výška v strede obce je 355 m n. m. a v chotári 340 – 578 m n. m. 

Povrch chotára zalesneného prevažne bukom je mierne členitý. 
 
Počet obyvateľov k 31.12.2010 spolu 54 
 
muži 29 ženy 25 
 
Predproduktívny vek (0-14) spolu 8    Produktívny vek (15-54) ženy 12 
 
Produktívny vek (15-59) muži 23       Poproduktívny vek (55+Ž, 60+M) spolu 11 
 
Prvá písomná zbierka: v roku 1600     Samosprávny kraj: Prešovský 
 
 
 

Potočnú radovú dedinu s nepravidelne rozptýlenou zástavbou založili v druhej 

polovici 16. storočia na valašskom práve. Patrila makovickému panstvu sídliacemu na 

hrade Zborov. Obyvateľstvo obce , ktoré sa živilo poľnohospodárstvom, pastierstvom, 

prácou v lese a to drevorubačstvom a výrobou šindľov, povozníctvom, tvorili Rusíni. V 

druhej polovici 19. storočia postihol Bodružal hlad a následne vysťahovalectvo. Počas 
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oslobodzovacích bojov v druhej svetovej vojne obec situovaná neďaleko duklianskeho 

bojiska utrpela značné škody. 

 
 

3.8.2. História a súčasnosť chrámu v Bdružale 
 

Areál dreveného chrámu zasväteného sv. Mikulášovi Divotvorcovi, arcibiskupovi z 

Myry v Lýkii, patrí k najstarším a najlepšie zachovaným cerkvám východného obradu na 

Slovensku. Od roku 1658 stojí na vyvýšenom mieste nad cestou a zástavbou. Je obohnaný 

drevenou ohradou z vodorovne uložených brvien prekrytých šindľovou sedlovou strieškou. 

Sprístupnený je bránkou, ktorú tvoria štyri drevené stĺpy a prekrýva ju šindľom krytá 

kužeľovitá strieška. Vo vnútri ohrady je starší cintorín. Samostatný objekt zvonice postavili 

až v 19. storočí. Na najstaršiu známu úpravu chrámu upozorňuje datovanie na vstupnom 

portáli z roku 1692. Ďalšia úprava z konca 18. storočia sa týkala novej maľby interiéru 

datovanej do rokov 1793 až 1797, no a z roku 1794 pochádza aj ikonostas a prestol, ktoré 

podľa autorského popisu vytvorili v jednej dielni. 
 

Z typologického a konštrukčného hľadiska patrí do väčšej skupiny lemkovských 

drevených chrámov s osobitným regionálnym výrazom a konštrukčným riešením. 

Trojpriestorová zrubová stavba, pôvodne z jedľového dreva, stojí na nízkej kamennej 

podmurovke. Z vonkajšej strany ju chráni vertikálny doskový plášť s lištami 

prekrývajúcimi styk jednotlivých dosiek. Pôdorysne sa člení na svätyňu s pravouhlým 

uzáverom na východe, takmer štvorcovú loď uprostred a obdĺžnikový babinec na 

západe(Dudáš, Gojdič, Šukajlova, 2007 s. 96). (Obrázok č. 12). 
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Obrázok č. 12. Pôdorys grécko-katolíckeho chrámu sv. Mikuláša v obci Bodružal s vyznačenými 
 
miestami jednotlivých meraní.  miesto merania vlhkosti drevnej hmoty  miesto merania 

vzdušnej vlhkosti (zdroj: SPU). 
 

Vežu chrámu zhotovili pomocou samostatnej stĺpikovo – rámikovej konštrukcie, 

pričom čiastočne ju osadili do vnútra zrubu babinca. Jej konštrukcia sa smerom hore zužuje 

a vo vrchnej časti vytvára izbicu na umiestnenie zvonu, ktorý pochádza z roku 1759. 

Zastrešenie trojúrovňovými, k východu klesajúcimi stanovými strechami s dekoratívnymi 

cibuľkami ukončenými kovanými krížmi zdôrazňuje charakteristickú trojdielnosť 

chrámových priestorov. Pred pôvodný vstup s jednoducho zdobeným datovaným 

pravouhlým portálom pristavili neskôr úzke zádverie, z ktorého je rebríkovým schodiskom 

sprístupnená veža. 
 

Loď a podvežie tvorí jeden zrub, takže obidva priestory majú rovnakú šírku. 

Odlišuje ich len rozdielny strop a ten vo svätyni i v lodi tvorí nepravá drevená klenba v 

tvare zrezaného ihlana, v babinci je strop rovný. Priestor lode a svätyne presvetľujú 

pravouhlé okná len z juhu a východu. Vnútornú stenu na severnej strane lode zdobí 

baroková nástenná maľba Posledného súdu a Kalvárie. Stvárnenie týchto výjavov, 

netypické pre ortodoxné prostredie, dokazuje silný vplyv západnej kultúry v prostredí, kde 

dominovalo skôr východné – byzantské poňatie kresťanstva. Pri zostavovaní barokového 

ikonostasu z konca 18. Storočia vsadili do novej architektúry aj staršie ikony pochádzajúce 

pravdepodobne z pôvodného ikonostasu tak, že nové obrazy“ písali“ na rube (Dvořákova, 
 
2009, s. 124). 
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Žertveník, bočný oltár na prípravu eucharistie pochádzajú zo začiatku 18. storočia. 

Pri oprave zrubovej konštrukcie začiatkom 20. storočia došlo k zmene priestorového 

riešenia odstránením chóru a na jeho konci celý chrám vrátane interiéru, prešiel rozsiahlou 
 
obnovou a reštaurovaním.    

V rámci  plnenia plánu  hlavných úloh  Pamiatkového  úradu  SR  na  rok  2011 

zadaných Ministerstvom  školstva SR (č.  9/e  PÚSR-2011)  vykonalo  Chemicko- 

technologické  oddelenie Pamiatkový úrad SR,  Monitoring  stavu  drevených  kostolov 
 
v slovenskej časti Karpatského oblúka zapísaných do zoznamu UNESCO. Urobili vizuálnu 

obhliadku objektu v interiéri a exteriéri, merali relatívnu vzdušnú vlhkosť a merali vlhkosť 

drevnej hmoty (obrázok č. 0) a zistili nasledujúce skutočnosti. 
 

Chrám je postavený na kamenných základoch, ktoré sú tvorené pieskovcami 

žltkastej farby s typickou lavicovitou odlučnosťou. Opláštenie objektu a strešná krytina 

boli v rámci rekonštrukcie v r. 2003-2004 nahradené novými doskami a šindľami z 

jedľového dreva. Keďže opláštenie ako aj šindeľ je krátko po rekonštrukcii, neboli 

pozorované žiadne znaky poškodenia drevokazným hmyzom. Na spájanie šindľu aj 

vertikálnych drevených dosiek sú použité železné klince, ktoré už z časti korodujú a 

vytvárajú hrdzavé náteky, viditeľné hlavne na šindli. V období prieskumu prebiehalo 

čistenie strešnej krytiny, na princípe chemického a mechanického (s prúdom vody) 

odstraňovania nečistôt a starých ochranných náterov. V čase našej obhliadky boli práce 

dočasne prerušené. Na objekte nebolo pozorované poškodenie strešnej krytiny ani 

opláštenia zrubu, nie je narušená statika objektu, neboli pozorované stopy po biologickom 

poškodení. 
 

V interiéri je podlaha celoplošne prekrytá kobercami (v presbytériu, lodi aj v 

babinci). Kobercami sú obložené aj južná a severná stena lode pozdĺž lavíc do výšky 90cm. 

Koberce na podlahe ani na stenách nejavia znaky výrazného navlhnutia, ani biologického 

napadnutia. V presbytériu boli pozorované lokálne vlhké miesta, predovšetkým na južnej 

strane zrubovej konštrukcie, pravdepodobne súvisiace s čistiacimi prácami v exteriéri. 

Vlhkosť drevnej hmoty bola zmeraná aj v miestach týchto vlhkých fľakov a v ich tesnej 

blízkosti. Drevo zrubu v presbytériu je kompaktné, pomerne v dobrom stave, bez 

pozorovateľnej degradácie. Lokálne boli na stenách presbytéria pozorované stopy po 

vŕtavej činnosti drevokazného hmyzu. Požerky (drevný prach s trusom drevokazného 

hmyzu) neboli nájdené, či sa jedná o žijúci hmyz nie je zrejmé. Strop presbytéria je 

prekrytý papierovým obalom, ktorý má znižovať úroveň prašnosti s ohľadom na oltár a 

ikonostas. Na severnej stene v lodi sú zvyšky nástennej maľby z 18. storočia bez stôp po 

 
61 



 
momentálnom zatečení, pripadne po zavlhnutí. Strop v lodi je poškodený, poškodenie 

vzniklo pravdepodobne v rokoch 1944-45 po zásahu kostola delostreleckým granátom, 

ktorý neexplodoval. Vzhľadom na vonkajšie prekrytie otvoru šindľovou krytinou, 

nepredstavuje v súčasnosti nebezpečenstvo zatečenia dažďovej vody do kostola. Trámy 

zošikmenej časti klenby nad loďou sú značne zavlhnuté, čo súvisí s čistiacimi prácami 

strešnej krytiny z vonkajšej strany. Vlhkosť drevnej hmoty zrubovej konštrukcie v lodi 

bola vzhľadom na obloženie severnej a južnej steny kobercami meraná len vo výške 

120cm. Drevo zrubu v lodi je kompaktné, bez výrazných znakov degradácie. Lokálne, 

predovšetkým na južnej stene, sa vyskytujú výletové otvory drevokazného hmyzu. 

Napadnutie zrubu drevokaznými hubami v celom objekte nebolo zistené. Napadnutie 

mobiliáru v presbytériu ani v lodi drevokaznými hubami ani drevokazným hmyzom nebolo 

pozorované. V babinci boli zavesené 2 obrazy, ktorých rám je vážne napadnutý aktívnym 

drevokazným hmyzom. 
 

Priemerná relatívna vzdušná vlhkosť nameraná v objekte (v čase od 14.30 do 16.00) 

bola 69,1% pri teplote 21,6°C a vonkajšej vlhkosti 45,4% a teplote 25,6°C. Vlhkosť 

drevnej hmoty stien v interiéri kostola bola v rozmedzí 13,5-17,2%, pričom lokálne bola 

nameraná aj hodnota 52,2%, a to v presbytériu vo výške 30 cm nad podlahou, v mieste 

priesaku po čistiacich prácach v exteriéri. Vlhkosť nosného trámu ikonostasu bola 21,0%. 

V zrubových trámoch v presbytériu aj v lodi sú výletové otvory po drevokaznom hmyze. 

Požerky zistené neboli, či sa jedná o aktívny hmyz, nie je zrejmé. 
 

Chrám dodnes plní pôvodnú kultovú funkciu a pravidelne sa v ňom konajú 

liturgické obrady. 
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3.9. Gréckokatolícky Chrám Archanjela Michala v Ladomírovej 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obrázok č. 13. Drevený chrám v Ladomírová.( Foto autorka) 
 

 

3.9.1. História obce Ladomírová 
 

Dedina leží v severnej časti Nízkych Beskýd, v údolí severovýchodného prítoku 
 
Ondavy, v doline riečky Ladomirky, asi 5 km od Svidníka, na 49° 19' 46'' s.z.š. a 21°  37' 
 
29'' v.z.d. v nadmorskej výške okolo 265 m, na trase k poľsko - slovenskej štátnej hranici. 

Rozloha chotára je 1564 ha. Podľa sčítania ľudu v roku 2001 v obci žilo 838 obyvateľov. Z 

toho 413 žien a 425 mužov. 
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Hlásenie sa k národnosti:  

Slovenská národnosť ........................................... 736 obyvateľov 

Rusínska národnosť .............................................. 65 obyvateľov 

Ukrajinská národnosť............................................ 13 obyvateľov 

Rómska národnosť ................................................ 23 obyvateľov 

Náboženské vierovyznanie:  

Grécko-katolícke ...................................... 559 obyvateľov 

Rímsko-katolícke ........................................ 42 obyvateľov 

Pravoslávne.  ............................................ 226 obyvateľov 

Podľa poslednej štatistiky v roku 2008 .. 939 obyvateľov. 

 

Mierne zvlnený chotár obce v severo-východnej časti pokrývajú listnaté lesy, najmä 

buky, hraby a brezy. Obec, ktorá vyrástla na významnej obchodnej ceste do Poľska cez 
 
Dukliansky priesmyk, založili ako súčasť makovického panstva na tzv. zákupnom práve. 

Prvá písomná zmienka je z roku1914, uvádza zálohovanie dediny Jánovi Bubekovi. V 15. 

storočí tu bola zriadená mýtna stanica a od roku 1458 v obci stál menší kaštieľ, z neho 

kasteláni spravovali východnú časť hradného panstva. Od 18. storočia tu mali majetky 

Ladomírskovci. Najväčší počet obyvateľov prevažne rusínskeho pôvodu, takmer tisíc, obec 

dosiahla pred polovicou 19.storočia. Ľudia sa živili prácou v lese a pasení dobytka, neskôr 

ako doplnkový zdroj obživy tkali plátno, plietli košíky a paličkovali čipky. Po prvej 

svetovej vojne sa tu usadili ruskí emigranti, ktorí v dvadsiatych rokoch 20.storočia 

postavili nový pravoslávny chrám a v roku1924 založili kláštor s cirkevnou tlačiarňou. 

Počas karpatsko-duklianskej operácie v druhej svetovej vojne bola takmer celá obec 

zničená. 

 

3.9. 2. História a súčasnosť chrámu 
 

 

Drevená  chrám  zasvätený  Archanjelovi  Michalovi  a východnom  okraji  obce 
 
postavili v roku   1742.   Architektúru   a vnútorným   vybavením   patrí   k jedným 
 
s najreprezentatívnejších chrámov východného obradu na Slovensku. Zrubová stavba je 

situovaná na rovinatom teréne pri brehu Ladomírky. Trojdielne usporiadanie priestorov na 

východno- západnej osi tvorí štvorcová loď, takmer štvorcové presbytérium a vstupná časť 

( babinec), ktorú z vonkajšej strany obopína veža so samostatnou stĺpikovo – rámovou 

konštrukciou. Medzi vežou a zrubom babinca je voľný úzky priestor predsiene (Obrázok č. 
 
14.). 
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Obrázok.č.14. Pôdorys chrámu s vyznačenými miestami jednotlivých meraní.  miesto merania 
vlhkosti drevnej hmoty  miesto merania vzdušnej vlhkosti  miesto merania vzdušnej vlhkosti 
na empore (Zdroj: SPU). 
 

Celý zrub pred nepriaznivým počasím chráni drevený šindeľ a vertikálne debnenie. 

Trojpriestorový charakter chrámu zvýrazňujú stupňovité ihlanové strechy so šindľovou 

krytinou. Vo vrchole majú typické barokové vežičky s cibuľkami, tamburom a kovanými 

dekoratívnymi krížmi. V jasnom barokovom výraze jednotlivých vežičiek sa azda 
 
najzreteľnejšie prejavuje vplyv západnej slohovej architektúry. 
 

Presný rok výstavby chrámu je známy aj podľa vyrytého datovania Anno  Dominy 
 
1742 Die 17 Mai na vstupnom pravouhlom portáli. Po vstupe sa ocitneme v malej sieni s 

rovným doskovým stropom. V lodi je klenba v zriedkavej forme osembokého ihlana a vo 

svätyni pravouhlého zrezaného ihlana. Veľké množstvo svetla do vnútra preniká cez dve 
 
združené  okná  na  severnej  a južnej  stene  lode  a cez  tri  jednoduché  okienka  svätyne. 
 
Z vonkajšej strany ich rámujú dekoratívne vyrezávané šambrány s náterom v červeno – 

terakotovom odtieni a členia jednoduché kované mreže. Vnútorné zariadenie zväčša 

barokové a pochádza z polovice 18.storočia. Dopĺňa ho niekoľko samostatných starších i 

mladších ikon, ktoré voľne visia v interiéri lode a svätyne. Cenné a pozoruhodné sú štyri 

rokokové svietniky vyrezané z jedného kusa dreva. Umelecky hodnotná je aj 

polychrómovaná zlátená a bohato vyrezávaná architektúra ikonostasu prestola a žertveníka, 

v ktorej dominujú motívy úponkov vinnej révy a listy akantu. Na prestole vo svätyni sa 

nachádza ikona Ochrana Bohorodičky a na žertveníku ikona Piety. 
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Areál  chrámu  okrem  sakrálnej  stavby  tvorí  čiastočne  zachovaný  cintorín  so 
 
zaujímavými  drevenými  a kovanými  krížmi  a samostatne  stojaca  mladšia  zvonica  so 
 
stĺpikovo – rámovou konštrukciou. Jej tri zvony pravidelne vyzváňajú ručným 

poťahovaním lán. Zrubová drevená ohrada so šindľovou sedlovou strieškou sa zachovala 

len v prednej časti areálu. Do jeho vnútra sa dostaneme cez vstupnú bránku so stĺpikovou 

konštrukciou s ihlanovou strieškou a cibuľkou. 
 

V rámci  plnenia plánu  hlavných úloh  Pamiatkového  úradu  SR  na  rok  2011 

zadaných Ministerstvom  školstva SR (č.  9/e  PÚSR-2011)  vykonalo  Chemicko- 

technologické  oddelenie Pamiatkový úrad SR,  Monitoring  stavu  drevených  kostolov 
 
v slovenskej časti Karpatského oblúka zapísaných do zoznamu UNESCO. Urobili vizuálnu 

obhliadku objektu v interiéri a exteriéri, merali relatívnu vzdušnú vlhkosť a merali vlhkosť 

drevnej hmoty (obrázok č. 14.) a zistili nasledujúce skutočnosti. 
 

Chrám má nové opláštenie ako aj šindľovú krytinu striech a vežičiek. Stopy po 

napadnutí drevokazným hmyzom neboli pozorované. Strešná krytina je čiastočne porastená 

nižšími rastlinami – pravdepodobne machmi, najmä šindeľ na severnej strane veže. Krytina 

je inak v dobrom stave, neboli zistené chýbajúce alebo poškodené šindle, alebo stopy po 

presakoch. Šindle sú pribité železnými klincami, ktoré už z časti korodujú a vytvárajú 

hrdzavé náteky. Okenné rámy sú natreté hnedočervenou farbou. Okná v lodi sú v exteriéri 

chránené malými šindľovými strieškami. Chrám je postavený na kamenných základoch, 

pričom samotný sokel pozostáva zo svetlých, béžových až hnedastých strednozrnných 

pieskovcov s typickou lavicovitou odlučnosťou. Zo strednozrnného svetlého pieskovca sú 

aj vstupné schody. Pieskovce sú spájané cementovým spojivom. Samostatne stojaca 

zvonica má nové obloženie aj šindľovú krytinu. Prítomnosť drevokazného hmyzu alebo 

húb nebola ani v pôvodných trámoch nosnej konštrukcie potvrdená. Drevená ohrada ako aj 

vstupná bránka sú zrekonštruované. Debnenie a šindeľ vstupnej bránky boli vymenené. 

Biologické napadnutie, ani iné poškodenie neboli zistené. 
 

Drevené zárubne vstupných dverí do babinca sú značne poškodené vŕtavou 

činnosťou drevokazného hmyzu. Rovnako boli stopy po drevokaznom hmyze pozorované 

aj v trámoch zrubovej konštrukcie hlavnej lode. Drevokazný hmyz je stále aktívny, keďže 

pod výletovými otvormi bol zistené požerky. Niektoré zrubové trámy v hlavnej lodi 

lokálne vykazujú pokročilú biodegradáciu s počiatočným mechanickým poškodením - 

rozkladom drevnej hmoty. Výrazne napadnutý drevokazným hmyzom je aj nosný trám 

ikonostasu. Drevo zrubovej konštrukcie v presbytériu je taktiež napadnuté drevokazným 

hmyzom. Drevokazný hmyz je stále aktívny, čomu nasvedčujú čerstvé výletové otvory s 
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prachovými frakciami. Ikonostas bol počas rokov 1999-2003 zreštaurovaný, drevo 

ikonostasu je kompaktné, stopy po drevokaznom hmyze neboli pozorované. Rovnako v 

dobrom stave sú aj ďalšie súčasti mobiliáru, bez napadnutia drevokazným hmyzom. V 

interiéri objektu – na bočných stenách ani na strope neboli zistené stopy po zatekaní alebo 

navĺhaní. 
 

V chráme bola nameraná priemerná relatívna vzdušná vlhkosť 62,3% pri teplote 

21,1°C (v čase 12.30-13.30) a vonkajšej vlhkosti 42% a teplote 25,9°C. Vlhkosť drevnej 

hmoty zrubových trámov v interiéri bola v rozmedzí 14,0-19,3%. V objekte bolo zistené 

napadnutie zrubových stien a zárubní dverí do babinca aktívnym drevokazným hmyzom. 

Výrazne napadnutý drevokazným hmyzom je aj nosný trám ikonostasu. 
 

Chrám ešte vždy plní pôvodnú kultovú funkciu a pravidelne sa v ňom konajú 

liturgické obrady. 

 
 

3.10. Gréckokatolícky Chrám sv. Mikuláša v Ruskej Bystrej 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Obrázok č. 15. Kostolík v Ruskom Bystrom. ( Foto autorka) 
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3.10.1. História obce Ruská Bystrá 
 

Ruská Bystrá leží v horskom prostredí juhovýchodnej časti Vihorlatu, v nadmorskej 
 
výške okolo 450 m na 48° 51' 24'' s.z.š. a 22° 18' 00'' v.z.d. 
 
Región: Zemplín 
 
Kraj: Košický 
 
Okres: Sobrance 
 
Počet obyvateľov: 124 
 
Rozloha: 1196 ha 
 

V úzkej koncovej doline potoka Luhy, len pár kilometrov od ukrajinsko-slovenskej 
 
štátnej hranice leží malá potočná dedina Ruská Bystrá. Nachádza sa v hornatom, 

zalesnenom a v minulosti málo osídlenom území. Prvá zmienka o nej pochádza z roku 

1405. Predpokladá sa, že ju založil podľa valašského práva šoltýs s osadníkmi, 
 
pravdepodobne  Rusínmi.  V prvej  polovici  16.  storočia  patrila  humenskému  panstvu 
 
Drughetovcov, neskôr prešla do majetku Dessewffyovcov a od konca 18. storočia patrila 
 
Keglevichovcom.  V rokoch  1939 až  1944  obec po  Viedenskej arbitráži  pripojili 

k Maďarsku.  Miestny  obyvatelia sa  v zalesnenom chotári  zaoberali drevorubačstvom 

a pastierstvom.    
 

 

3.10.2. História a súčasnosť chrámu 
 

Pomerne malý jednoloďový zrubový chrám s polygonálnym presbitériom si 

obyvatelia v roku 1720. Nad prístupovou cestou na severnom svahu z jaseňového dreva. 

Typologicky ho môžeme zaradiť do skupiny drevených chrámov lemkovského typu s 

výraznou regionálnou obmenou, ktorá sa prejavuje najmä v hmote a stavby a zastrešení. 

Má charakteristické trojpriestorové členenie so vstupnou predsieňou - babincom, loďou a 

polygonálne ukončenou svätyňou. Vonkajší prejav stavby graduje od vežičky nad 

presbitériom (sanktusník) cez vyčnievajúcu hmotu lode až po dominantnú vežu nad 

vstupnou predsieňou. Toto typické členenie máva lokálne obmeny, a práve chrám v Ruskej 
 
Bystrej je toho dobrým príkladom. Trojdielna zrubová konštrukcia chrámu sa na prvý 

pohľad stráca pod zjednocujúcou mohutnou valbovou strechou so šindľovou krytinou. 
 
(Obrázok č. 16.) 
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Obrázok č. 16. Pôdorys objektu s vyznačenými miestami jednotlivých meraní.  miesto merania 
vlhkosti drevnej hmoty  miesto merania vzdušnej vlhkosti  miesto merania vzdušnej vlhkosti na 
empore (Zdroj :SPU). 

 

Na západnej strane zo šindľovej krytiny vyrastá mohutná, akoby neproporčná 

hmota hranolovej veže s doskovým zvislým debnením a cibuľovým ukončením. Vežička 

nad svätyňou ktorá je na opačnej strane strechy, má obdobnú podobu, ale oveľa menšie 

rozmery. Táto osobitosť je typická pre malú oblasť východného Slovenska, presnejšie 

širšieho okolia medzi Sninou a Sobrancami (Dudáš, Gojdič, Šukajlova, 2007 s. 124). 
 

Vstup do objektu kryje široký presah strešnej roviny vytvárajúci zo severnej južnej 

strany predsiene náznak otvorenej ochoze. Drevené stĺpiky, ktoré tu podopierajú strešnú 

konštrukciu, zdobí po celej ploche vyrezávaný lineárny dekór. Loď od babinca oddeľuje 

nezvyčajná konštrukcia drevenej stienky s bohato vyrezávanými stĺpikmi. Babinec je s 

loďou priamo prepojený po celej šírke a možno sa tak dostať do veže a na úzku emporu v 

lodi ktorá slúžila na manipuláciu s dreveným ramenom na ktorom v minulosti visel luster, 

Všetky priestory chrámu majú ploche stropy. 
 

Interiér je skromne presvetlovaný štvorcovými okienkami s jednoduchou 

prevliekanou mrežou, sú situované na južnej stene a na troch stranách svätyne. Neskoro 

barokový ikonostas sa nachádzal asi v inom chrámovom objekte pretože jeho rozmery nie 

sú v súlade s priestorovým riešením lode a svätyne. Drevenú vyrezávanú architektúru 

ikonostasu zdobí polychrómia a stĺpiky s plastickým motívom ovíjajúceho sa viniča. 

Krajné ikony pre malú šírku lode umiestnili na bočných stenách. Kalvária sa spolu s radom 

prorokov pre nedostatočnú svetlú výšku priestoru nachádza šikmo pod stropom. Na 

cárskych dverách zo 17.storočia sú zobrazený štyria evanjelisti a výjav Zvestovania, po 

stranách sú ikony Kristus Pantokrátor a Bohorodička Hodegétria. Nad cárskymi dverami 
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v rade sviatkov ikona Posledná večera a nad ňou v rade Deésis ikona Krista Veľkňaza po 

bokoch s orodujúcou Bohorodičkou a sv. Jánom Krstiteľom. Ikonostas ukončuje kalvária. 
 
V strede  presbytéria  stojí  bohato  vyrezávaný  a polychrómovaný  prestol  s centrálnym 
 
motívom ukrižovania. Vedľa neho je malý žertveník s ikonou Piety. V interiéry sa 

nachádzajú aj ďalšie ikony ako Bohorodička Hodegétria a sv. Mikuláš, ktoré vznikli 
 
pravdepodobne pred výstavbou chrámu a tak pravdepodobne pochádzajú zo staršieho 

objektu.     

V rámci  plnenia  plánu hlavných úloh  Pamiatkového  úradu  SR  na  rok  2011 

zadaných Ministerstvom  školstva SR (č.  9/e  PÚSR-2011)  vykonalo  Chemicko- 

technologické  oddelenie  Pamiatkový úrad SR,  Monitoring  stavu  drevených  kostolov 
 
v slovenskej časti Karpatského oblúka zapísaných do zoznamu UNESCO. Urobili vizuálnu 

obhliadku objektu v interiéri a exteriéri, merali relatívnu vzdušnú vlhkosť a merali vlhkosť 

drevnej hmoty (obrázok č. 16) a zistili nasledujúce skutočnosti. 
 

Sokel chrámu je zložený z blokov čierneho andezitu s doskovitou odlučnosťou. 

Miestami je prítomný stredno- až jemnozrnný lavicovitý pieskovec. Jednotlivé bloky sú 

spájané cementovým spojivom. V drevených trámoch zrubovej konštrukcie sú pomerne 

rozsiahle výsušné horizontálne trhliny. Lokálne je drevná hmota napadnutá drevokazným 

hmyzom. Boli pozorované výletové otvory, či sa jedná o aktívny hmyz nebolo zistené. 

Škáry medzi trámami sú vyplnené vláknitým materiálom. Krytina valbovej strechy aj 

striešok veží je kompaktná a v dobrom stave. Chýbajúce šindle, ani prípadné stopy po 

zatekaní neboli zistené. Čiastočne, najmä zo severnej strany, sú šindle porastené machmi. 
 

Drevená podlaha je v celom objekte prekrytá kobercami. Stopy po zatekaní v 

interiéri neboli zistené. Napadnutie drevokazným hmyzom bolo pozorované lokálne v 

trámoch zrubovej konštrukcie v lodi, presbytériu aj v babinci. Požerky nájdené neboli, či sa 

jedná o žijúci hmyz, nie je zrejmé. V lodi boli zistené stopy nasvedčujúce prítomnosť 

hlodavcov (trus, v kútoch na podlahe lode a babinca). Strop v presbytériu a v lodi, ako aj 

zábradlie empory sú nové a v dobrom stave. V architektúre ikonostasu boli nájdené stopy 

po vŕtavej činnosti drevokazného hmyzu, nie je zrejmé, či je hmyz aktívny. 
 

Zo zadnej strany ikonostasu (resp. na jeho zadnom obložení) je pribitý pozinkovaný 

plech s približnými rozmermi 70x30cm, ktorý je podložený kartónovým papierom. Papier 

je značne navlhnutý. Samotné drevo v okolí zatiaľ nevykazuje zvýšené hodnoty relatívnej 

vlhkosti, ale plechom prekrytý navlhnutý papier môže v budúcnosti pôsobiť ako 

potenciálne riziko napadnutia papiera a drevnej hmoty drevokaznými hubami. 
 
Niektoré trámy nosnej konštrukcie veže nad babincom sú značne degradované. 
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V chráme bola nameraná priemerná relatívna vzdušná vlhkosť 70,8% pri teplote 

18,8°C (v čase 10.00-11.15) a vonkajšej vlhkosti 69,8% a teplote 20,7°C. Vlhkosť dreva v 

interiéri bola v rozmedzí 12,0-14,7%. V objekte bol nájdený trus a stopy po výskyte 

drobných hlodavcov. V trámoch zrubovej konštrukcie v lodi, presbytériu aj v babinci boli 

pozorované výletové otvory drevokazného hmyzu. Niektoré trámy vo veži sú už značne 

degradované, navrhujeme posúdenie odborníkom na statiku a technológiu drevených 

stavebných konštrukcií. 
 

Chrám sv. Mikuláša v Ruskej Bystrej stále plní pôvodnú kultovú funkciu. 

Návštevníci môžu v tichu a pokoji okolitej prekrásnej prírody prežívať duchovné spojenie s 

Bohom a zároveň obdivovať jednoduchú krásu drevenej architektúry. 
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4. Pamiatky UNESCO ako multiplikatívny faktor pri 

rozvoji cestovného ruchu.  
 
 
 

4.1. Charakteristika cestovného ruchu 
 

Cestovný ruch je významný fenomén druhej polovice 20. storočia a rovnako tomu je tak aj 
 
na začiatku tretieho tisícročia a  jeho  intenzita má stále vzostupnú tendenciu. Hrá dôležitú úlohu 
 
v ekonomike takmer každej krajiny a v niektorých krajinách je dokonca jedným z najdôležitejších 

odvetví národného hospodárstva. Čo si teda máme predstavovať pod pojmom cestovný ruch ? 
 
Cestovný ruch je odvetvie zahŕňajúce súbor činností zameraných na cestovanie a následný pobyt, 

ktorý nie je uskutočňovaný ako pravidelná obživa ako aj s nimi spojené služby, najmä ubytovanie a 

stravovanie. Podľa Svetovej organizácie cestovného ruchu UN World Tourism Organization len 

medzinárodný cestovný ruch tvorí asi 25 až 30 % všetkých svetových služieb a 
 
zamestnáva viac než 100 miliónov osôb. 
 
( http://sk.wikipedia.org/wiki/Cestovn%C3%BD_ruch ) 
 
 

Cestovný ruch môžeme charakterizovať aj ako: „Súbor činností zameraných na 

uspokojovanie potrieb súvisiacich s cestovaním a pobytom osôb mimo miesta trvalého 

bydliska a zvyčajne vo voľnom čase. Ich cieľom je odpočinok, poznávanie, zdravie, 

rozptýlenie a zábava, kultúrne a športové vyžitie, služobné cesty, t. j. získanie 

komplexného zážitku “ (GÚČIK, M.: In: Krátky slovník cestovného ruchu, 2004 str.18). 
 

Definície cestovného ruchu v užšom slova zmysle vyjadrujú klasické poslanie 

cestovného ruchu a to obnovu fyzických a psychických síl človeka - t.j. všetky aktivity 

súvisiace s rekreáciou. Taktiež v širšom slova zmysle, akceptujúc priestorový aspekt, 

definoval cestovný ruch aj Mariot (1993), podľa ktorého: ide o spoločenskú aktivitu, ktorá 

podmieňuje premiestňovanie obyvateľstva do častí krajinnej sféry, charakterizovaných 

interakciami krajinných prvkov, schopnými vyvolať dočnú zmenu miesta pobytu. 

 

4.1.1. Predpoklady cestovného ruchu 
 

Činitele, ktoré vstupujú ako komponenty komplexu predpokladov cestovného 

ruchu, hrajú pri určovaní lokalizácie, objemu, časového priebehu a štruktúry cestovného 

ruchu rozdielnu úlohu. Z tohto hľadiska možno komponenty komplexu predpokladov 

cestovného ruchu rozdeliť do troch základných skupín (Mariot, 1973). Sú to: 
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a.) Lokalizačné predpoklady cestovného ruchu- tvoria prírodné predpoklady (reliéf, 

klíma, vodstvo, rastlinstvo a živočíšstvo, celkový obraz krajiny) a kultúrno-historické 

predpoklady (kultúrne pamiatky, ľudová kultúra, iné kultúrnohistorické predpoklady, 

centrálne inštitúcie). 
 
b.) Selektívne predpoklady cestovného ruchu- do tejto skupiny predpokladov 

cestovného ruchu patria niektoré z tradične vymedzovaných spoločenských predpokladov 

cestovného ruchu (sídelné, demografické, sociologické, politické činitele). 
 
c.)Realizačné predpoklady cestovného ruchu- k tejto skupine patria komunikačné 

predpoklady a materiálno-technická základňa cestovného ruchu. Zo širšieho teritoriálneho 

hľadiska je význam realizačných predpokladov cestovného ruchu založený na ich 

schopnosti vytvoriť spojenie a konkretizovať vzťahy medzi lokalizačnými a selektívnymi 

predpokladmi. Na rozdiel od potencionálnych čŕt, určených lokalizačnými, či selektívnymi 

predpokladmi cestovného ruchu, dokumentujú reálny stav. 
 

Z týchto definícií mi automaticky vyplýva, že existuje ten, kto sa o daný produkt 

cestovného ruchu zaujíma, t.j. subjekt a ten, kto daný produkt cestovného ruchu ponúka, t.j. objekt. 

Oba tieto subjekty sa konfrontujú na trhu cestovného ruchu a ten ponúka rôzne destinácie. Medzi 

také základné patrí more, hory, zážitkový turizmus v mestách pri dôležitých pamiatkach, 

náboženské púte, športový turizmus, (cestovanie na majstrovstvá sveta, olympiádu a i.) 
 
Špecifickým druhom turizmu sú kúpeľné pobyty a strediská zamerané na rekondičné pobyty, 

navštevované vo veľkej miere pacientmi pre ktorých je to súčasť liečby. Medzi mládežou, 

študentmi sú veľmi populárne pobyty zamerané na výučbu jazyka v cudzej krajine. Popri 

zdokonaľovaní sa v cudzom jazyku môžu spoznávať svoje okolie, históriu, alebo kultúrne 

pamiatky. V dnešnej dobe sú veľmi populárne cesty do málo poznaných častí zeme. 

 
To, či bude krajina, alebo oblasť zaujímavá pre turistov závisí vo veľkej miere na 

tom, akú úroveň majú poskytované služby. Často sa stáva, že síce daná oblasť je veľmi 

atraktívna, ak nie sú služby na vysokej úrovni, ľudia si radšej vyberú iný cieľ. Vzhľadom 

na rozvetvenosť služieb je samozrejmé, že cestovný ruch je schopný zamestnať veľké 

množstvo ľudí rôznych zameraní. Štúdium cestovného ruchu je v dnešnej dobe ponúkané 

na stredných aj vysokých školách a takisto existuje široká ponuka pomaturitných 

kvalifikačných kurzov. 
 

Ako upútať, prilákať ľudí, aby prišli navštíviť Slovensko? Odpoveď na túto 

otázku vôbec nie je jednoduchá. V rámci svetového cestovného ruchu poznáme, môžeme 

povedať „top“ destinácie, ako je Egypt, s jeho bohatou históriou a pamiatkami, Paríž a pod. 
 
Keď sa spomenú tieto mená, väčšina z nás si hneď predstaví konkrétne pamiatky (Egypt – 
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pyramídy, Paríž – Eiffelova veža ), no a takýto cieľ by mal byť aj u nás na Slovensku. 

Máme veľmi dobré prírodné podmienky i výhodnú geografickú polohu na rozvoj 

cestovného ruchu. Podľa koncepčných materiálov Ministerstva hospodárstva SR, hlavnými 

druhmi rozvoja turizmu na Slovensku sú: 
 
1.horský turizmus ( zimný, s dominujúcim lyžovaním a letný, s dominujúcou turistikou ). 

2. kúpeľný turizmus – klasický liečebný a preventívno – relaxačný, kultúrny cestovný 

ruch. 
 

Spomínané druhy z hľadiska počtu turistov a ekonomického prínosu sa javia ako 

kľúčové. Ďalšie formy, z celoštátneho hľadiska doplnkové, v niektorých regiónoch však aj 

determinujúce, sú: 
 
- vodný turizmus (rôzne vodné parky s komplexnými službami, jazerá, vodné nádrže 

a pod.) 
 
- vidiecky turizmus s agroturistikou ( veľký priestor pre poznávanie života na 

našom vidieku ) 
 
- pútnický turizmus ( cestovanie na pútnické miesta, chrámy, miesta spojené s vierou ) 
 
(Michalík, Lenovský, a kolektív: 2008 s. 124) 
 

Keďže je každý človek pánom svojho voľného času, súčasný trend je za 

skracovanie dĺžky pobytu dovolenky, ale o to viac jej intenzívnejšie využívanie na získanie 

zážitkov. Preto je tu dôležitá aj podpora štátu, aby legislatívnymi i ekonomickými stimulmi 

podporovali rozvoj cestovného ruchu. Tá je v porovnaní s okolitými krajinami 

nedostatočná a tak isto je to aj s plánmi a koncepciami. 

 
 
4.2. Regionálna výchova na školách a jej význam v procese vzdelávania 
 

Slovensko má na svojom území poklad, na ktorý nás museli „upozorniť“ ľudia z 

medzinárodnej organizácie UNESCO. Dnešná mládež je veľmi náročná na prijímanie 

nových informácií. V konkurencii moderných technológií stojí pred školstvom veľká 

výzva. 
 

Problematika  regionálnej  výchovy  má  svoju  históriu,  ale  stále  je  aktuálna 
 
a v súčasnosti sa jej začína venovať čoraz väčšia pozornosť. Štátny vzdelávací program 

Slovenskej republiky umožňuje základným školám orientovať sa vlastným smerom, 

vytvoriť nové predmety a integrovať poznatky. Mnohí učitelia sa iniciatívne sami snažia 

včleniť do vyučovacieho procesu regionálnu výchovu v spojitosti s kultúrnymi tradíciami. 
 

Cieľavedomé uplatňovanie regionálnych prvkov v poznávaní a vo výchove sú 

základné prostriedky kultivovania jedinca už od mladšieho školského veku. Je nevyhnutné 
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aby pedagóg využíval aktivizujúce metódy, spontánnosť a fantáziu žiakov s emotívnym 

prežívaním a zážitkom (Uhrinová – Vargová, 2008). 
 

Nakoľko sa vláda Slovenskej republiky zaviazala realizovať Odporúčania na 

ochranu tradičnej kultúry a folklóru a Generálnou konferenciou UNESCO bol schválený 
 
Dohovor o ochrane nehmotného kultúrneho dedičstva, ako aj Dohovor o ochrane a 

podpore rozmanitosti kultúrnych prejavov, je vhodné, aby bol pre obsah pôvodne 

prierezovej tematiky regionálna výchova vytvorený samostatný predmet. 
 

Regionálna výchova vedie k vzťahu a úcte k človeku, obci , mestu, vlasti výchova k 

národnému povedomiu a občianskej spolupatričnosti. Tvorí súčasť výchovného pôsobenia, 

každodenného kontaktu detí s okolitou realitou, rodičmi a učiteľmi. Prostredníctvom 

úrovne kvality týchto kontaktov a vznikajúcich väzieb je silne ovplyvňovaný vzťah detí k 

hodnotám. Edukačná činnosť je zameraná na to aby žiaci v rámci regionálnej výchovy 

poznali históriu a kultúru vlastnej obce, jej flóru a faunu, zvyky a tradície a pod.. Vedeli sa 

orientovať v turisticky a historicky atraktívnych miestach 
 
Slovenska. 
 

Cieľom regionálnej výchovy je vychovať osobnosť, ktorá má svoju vlastnú identitu, 

je hrdá na svoj národ, na tvorbu našich predkov , čiže na svoju vlasť, zachovanie hodnôt 

kultúry a remeselnej výroby, poznanie histórie a súčasnosti, výchova k vytvoreniu si 

vzťahu, väzby na vlastnú lokalitu a širší región. V prvom rade si musíme priznať, že určiť 

čo je to región je problém. S nejednoznačnosťou výkladu tohto pojmu sa stretli aj 

odborníci Rady Európy pri vypracovaní Charty európskeho regionálneho plánovania, kde 

odporučili, aby sa tento pojem vzťahoval na všetky územné celky krajín, ktoré sa 

nachádzajú v hierarchii medzi mestom a národným hospodárstvom 
 
( http://www.regioskola.sk/historia-rv/). [cit.2013-04-06] 
 

Iný pohľad nám hovorí , že: „ Pod regionálnou kultúrou rozumieme súhrn 

produktov (hmotných a nehmotných) ľudskej činnosti, ktoré sa viažu na konkrétnu obec 

alebo región. Regionálna kultúra zahŕňa v sebe lokálne a regionálne kultúrne dedičstvo, 

ako aj živé kultúrne prejavy fungujúce v každodennom živote, pri sviatkoch a slávnostiach. 

Regionálna kultúra nadväzuje na regionálne kultúrne tradície a pokladá ich za dôležitú 

súčasť historickej pamäte i za zdroj identity obce alebo regiónu.“ 
 
(Zdroj t:http://www.statpedu.sk/files/documents/svp/prierezove_temy/regionalna_ 

vychova.pdf). [cit.2013-04-06 ] 
 

Výnimočnosť drevených chrámov na Slovensku potvrdila aj medzinárodná 

organizácia UNESCO tým, že ich zaradila na zoznam svetového kultúrneho dedičstva a aj 
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preto  som  si našla  dve  nadácie  a to,  nadáciu  Jána Korca  (www.jankorec.sk) 

a Stredoeurópsku nadáciu  (www.cef.sk),  ktoré  poskytujú granty  na  podporu  a rozvoj 
 
regiónov v rámci regionálnej výchovy na školách ako projektové vyučovanie. Celý projekt 

by som rozvrhla aspoň troch dní, jedného týždňa. Na hodinách jednotlivých predmetov by 

sa zaoberali napr. 
 
informatika: Žiaci by vyrábali propagačný leták, video plánovaného cestovania ku 

kostolom, webovú stránku a i. 
 
slovenčina: Žiaci píšu slohový opis kostolov ich charakteristika. 
 
matematika: Na cestu z Ľubochne do jedného, druhého atď....a keď si ľahnem na Štrbské 

pleso do hotela koľko to bude km tam a koľko tam a nech si približne naplánujú koľko im 

bude trvať cesta, nech rátajú, že cesta vlakom do .... trvá 30 min, potom pešo toľko a toľko, 

tam dáme raňajky na cca 30 min, potom šlapem do kopca 45 min a waaaaaaaaaaau kostolik 

predomnou, super oblieham ho zasa niekoľko minút, potom zleziem inou cestou do ...., tam 

dám obed cca 1 hodina, potom nám ide autobus, cesta trvá toľko a toľko, prídem .... o 

toľkej a na nákupy mi ostane v ten deň 10 minúť..... 
 
geografia: mapy určenie polohy , geomorfologický rozbor, čo sa okolo kostolov nachádza, 

obyvateľstvo sídla národnosť 
 
dejepis: história a vznik kostolov 
 
biológia: aké sú tam lesy rastlinstvo živočíšstvo 
 
občianska náuka: o vierovyznaniach, o národnostiach menšinách rusínoch a ich právach 

v krajine 
 

Projekt by som ukončila kolektívnou výstavou, ktorá sa začne vernisážou kde deti 

prezentujú to čo vytvorili, ukážu čo sa naučili. So svojimi zážitkami sa budú určite 

rozprávať doma a tak môžu vyvolať ďalší záujem u rodičov, ktorí tak môžu dostať vhodný 
 
tip  na  ich návštevu.  Príprava  práce  v projektoch  so  svojím komplexným  prístupom 

k využitiu regiónu  a jeho  zakomponovania  do  vyučovania je  dôležitým  krokom 
 
v metodológii práce s regionálnymi prvkami vo vyučovacích hodinách. Význam je o to 

väčší, že v celej problematike sa okrem angažovania učiteľa významne podieľali aj žiaci 

ako objekt vzdelávacieho procesu. Tým sa okrem nových obsahových prvkov vnieslo do 

vyučovania aj neformálne pestovanie vlastenectva, hrdosti na vlasť, región, školu. Viera v 

Boha, vedomie ľudskej spolupatričnosti a vzťahu k prírode, kedysi pomáhala ľuďom 

silnejšie prežívať šťastie i nešťastie, sviatočné i všedné dni. Sformoval sa tak jeden vzácny 

celok, jedno príťažlivé dedičstvo, ktoré by sme mali pestovať v našej mladej generácii, 
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zachovávať a rozvíjať ho. Pretože čo nepoznáme, nemôžeme dopĺňať a rozvíjať. Praktickú 
 
stránku projektu by som chcela realizovať , keď tak, až v diplomovej práci. 
 

 

4.2.2. Rozvoj cestovného ruchu s využitím drevených chrámov na zozname UNESCO 
 

Ruka v ruku s rozvojom regionálnej výchovy na školách ide aj rozvoj cestovného 

ruchu, lebo len vzdelaný a múdry národ môže citlivo a rozumne môže užívať dedičstvo 
 
našich otcov. 
 

Viem si predstaviť, že bohatý kúpeľný turizmus sa spojí s návštevami drevených 

chrámov vedených v zozname UNESCO. Tak napríklad kúpeľný hostia v Sliači si môžu 

pohodlne pozrieť evanjelický kostol v Hronseku aj s jeho všetkými pamiatkami. Podobne 

je to aj s kúpeľami v Lúčkach a návštevou Tvrdošína. No a v neposlednom rade sú to 
 
Bardejovské  kúpele  s okolitými  kostolíkmi  v Hervartove,  Ladomírovej,  Bodružali  či 
 
v Kežmarku. 
 

Ešte väčšie možnosti poskytuje turistický turizmus. Návštevníci môžu poznávať 

krásy prírody, v kombinácii s krásami ľudovej kultúry, po návšteve Tatier, Veľkej Fatry a 

pod. Veľké možnosti sa naskytujú aj pre milovníkov vodnej turistiky. Popri návšteve 

rôznych vodných nádrží, či vodných parkov. Pri mojich konzultáciách s rôznymi 

cestovnými kanceláriami som dospela k týmto záverom. 
 

Veľmi dôležitý je pohľad samotných veriacich na to, či dedina chce vnímať svoj 

kostol ako "posvätné miesto" a turisti ich rušia, „kradnú im kostol“, alebo ho "chcú predať" 

na trhu turistického ruchu. Toto je dosť podstatné, lebo od toho sa odvíja ochota robiť veci 

pre podporu cestovného ruchu v danej obci, či meste. Úplnou samozrejmosťou by malo 

byť WC, ktoré nemusí byť pri kostole , ale niekde blízko. Dobré je mať poblíž aj 

občerstvenie a predaj suvenírov, pozor, je potrebné upozorniť návštevníkov na správanie, 

lebo ľudia v dedine to citlivo vnímajú, pretože dôležitou úlohou je zachovanie originality 

drevených chrámou aby sa z toho nestala komerčná udalosť. Kostolníčka, rovnako ako 

stredoškolská študentka brigádnička by mala byť znalá jazykov, napr. angličtiny, ale mohli 

by mali byť oblečené "v kroji", pre Slovákov používať nárečové prvky v prejave a mať 

informácie o živote ľudí i dediny. 
 

V samotnej dedine, popri ceste, pri kostole musí byť presná informácia kde je 

kostol (smerovníky pri ceste) a tabuľa pre neohlásených, kam zavolať, aby sa do kostola 

dalo dostať atď.. Pre individuálnych turistov možnosť autobusového alebo vlakového 

spojenia. 
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Po konzultáciach s pracovníkmi cestovných kancelárií som dospela k názoru, že 

rozhodne treba poprekladať kostoly inými aktivitami, lebo sa "prejedia", radšej nepozrieť 

všetky naše kostoly v UNESCO naraz, ale vybrať tak, aby tam bol aspoň jeden evanjelický 

artikulárny, jeden rímsko-katolícky, jednej gréckokatolicky a jeden pravoslávny (tematicky 

sa vtedy zamerať na rozdiely v ríte a výzdobe kostola). Ďalšia možnosť je vybrať len jeden 

región a ten urobiť dôkladnejšie, na východe napr. Bardejov v UNESCO, cestou Spiš a 

pod., poprekladať putovanie po kostoloch inými zaujímavosťami – pamiatkami rovnako 

ako auparkom. 
 

Takže keby som to mala zosumarizovať tak najvhodnejšie sa mi javí využívať v 

cestovnom ruchu drevené chrámy pri kongresovej turistike, napr. vo Vysokých Tatrách, 

Banskej Bystrici či Košiciach ako centrom a v rámci oddychu ponúknuť takýto relax. 

Potom by to mohla byť forma školských poznávacích zájazdov. Zaujímavý pokus by 

mohol byť skúsiť ponúknuť prehliadku týchto kostolov Ruským návštevníkom Tatier v 

zime, v čase Vianoc. Vo svojej práci som sa na záver pokúsila zostaviť trasu trojdňového 

pobytu s ubytovacími centrami v Banskej Bystrici, Poprade, Prešove (Pozri mapa č. 2.). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

78 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Mapa č.2. Trasa trojdňového poznávacieho, relaxačného pobytu. 
(Zdroj mapy: https://maps.google.sk/maps?hl=sk&tab=wl[cit.2012-08-02 ]  
upravila Monika Homolová, trasa vytvorená v programe Vasco da Gama, konečná úprava: adobe 
photoshop CS5) 
 

 

Poznávací zájazd je kombinovaný s rôznymi inými atrakciami, ale centrum tvoria 

drevené chrámy zapísané v zozname UNESCO. Celý pobyt je rozdelený do troch- štyroch 

dní. Po vyhodnotení poznatkov od cestovných kancelárií, že nie je pre nich atraktívne 

organizovať zberné pobyty, som vybrala ako miesto štartu Banskú Bystricu. Tí 

záujemcovia, ktorí sú z blízkeho okolia, môžu prísť ráno priamo do autobusu. Hostia z 

väčšej diaľky, prípadne cudzinci, môžu využiť ponuku leteckej dopravy blízkeho letiska vo 

Zvolene. B. Bystrica je dostupná aj autobusovou a vlakovou sieťou. 
 

Prvý deň vyrážame z Banskej Bystrice asi o 7 00 hod. smerom do historického 

banského mestečka Banská Štiavnica, ktoré je tiež na zozname UNESCO. Jeho prehliadka 

trvá približne päť hodín aby sme sa následne presunuli k prvému drevenému chrámu 
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v Hronseku. Na jeho prehliadku máme asi jednu hodinu a vyrážame na trochu dlhšiu cestu 

do Tvrdošína, na ktorý máme tiež asi hodinu času. Potom nasledujú Leštiny a presun do 
 
Popradu, kde bude prvá zastávka s nocľahom. 
 

Skoro ráno sa presunieme do Tatier, vychutnáme si menšiu zmenu kochaním sa na 

prírodných krásach, zamierime do Kežmarku, kde si prezrieme ďalší drevený artikulárny 

kostol a cez historickú Levoču sa dostaneme do druhého cieľa s ubytovaním, Prešova. 
 

Posledný deň nás čaká okruh Hervartov , Ladomirová, Bodružal a Ruská Bystrá, 

zastaviť sa môžeme aj v známom Bardejove, ktorý má tiež čo ponúknuť. Náš pobyt 

ukončíme v Košiciach, ktoré poskytujú , ako centrum východu, veľa možností na zábavu a 

dá sa odtiaľ pohodlne dostať či už letecky, vlakom alebo autobusom domov. V krátkosti 

som opísala moju predstavu jedného poznávacieho pobytu drevených kostolov, ktoré sú na 

zozname Unesco, obohatené o iné atrakcie, aby pobyt nebol monotónny a nebodaj nudný. 

Je tu zastúpenie kúpeľných miest, Sliač, Bardejov, Prírodné krásy Vysokých Tatier, 

prechod cez Donovaly a pod. Osobne si myslím, že je len podobná cesta na zvýšenie 

atraktívnosti daných objektov a lokalít Slovenska a následné podporiť rast cestovného 

ruchu. 
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Obrázok č. 17. Reklamný obrázok na webovú stránku v rámci danej práce. ( Foto autorka) 
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ZÁVER 
 

Z veľkého počtu historických a kultúrnych pamiatok nachádzajúcich sa na území 
 
Slovenska vyniká viacero drevených chrámov predovšetkým však, osem, zaradených pod 

ochranu UNESCA. Sú typickými prejavmi dominantnej kultúry daného regiónu a 

prekvapujú svojimi mimoriadne vysokými umeleckými a estetickými hodnotami. 

 
Cieľom mojej práce bolo predstaviť vzácne artefakty ľudovej kultúry a to osem 

drevených chrámov zaradených na zoznam kultúrneho dedičstva UNESCO, ako objekty 

hodné záujmu a priblížiť ich z hľadiska cestovného ruchu a regionálnej výchovy na 
 
školách. V jednotlivých kapitolách poskytujem ich architektonický popis. V prvej kapitole 

sa venujem všeobecnému popisu sakrálnych stavieb, zameraných na drevené stavby 
 
a druhej časti tejto kapitoly som ich rozdelila podľa konfesie. Dosť podrobne som popísala 

históriu vzniku a stavebného štýlu jednotlivých stavieb a čo ich charakterizuje, robí 

výnimočným. V druhej kapitole som sa venovala svetovej organizácii UNESCO, kedy, 

prečo a za akých okolností vznikla. Krátko som vypísala podmienky za ktorých mohli byť 

aj na Slovensku zapísané do zoznamu svetového dedičstva naše skvosty a to ako prírodné, 

tak aj umelecké. V tretej, najbohatšej kapitole som sa podrobne venovala všetkým ôsmym 

dreveným kostolom. Pozrela som sa na históriu, vznik a aj súčasnosť obcí a miest, a 

podrobne som sa venovala aj exteriéru a interiéru jednotlivých stavieb a keďže Slovenský 
 
Pamiatkový Ústav robil v roku 2011 merania vlhkosti a obhliadku všetkých ôsmych 

kostolov, pripojila som aj časť ich správy, aby sa tak vytvoril komplexnejší pohľad na ich 

stav. 

 
V poslednej kapitole sa venujem tomu ako využiť získané poznatky na rozvoj 

dvoch línií a to regionálnej výchove na školách a rozvoju cestovného ruchu v spojitosti s 

drevenými kostolmi. Na základe analýzy a zhodnotenia ich súčasného postavenia v rámci 

cestovného ruchu som zistila, že aký rozsiahly a kvalitný potenciál v sebe skrývajú z 

hľadiska atraktívnosti pre účastníkov kultúrneho cestovného ruchu a poznávacej turistiky. 

V rámci ľudovej kultúry som sa zameriavala hlavne na ľudové staviteľstvo a jeho 

špecifický výsledok – drevené sakrálne stavby a ich charakteristické znaky. 

 
Pri písaní som použila viaceré metódy získavania údajov, najčastejšie však 

samostatné štúdium dostupnej literatúry a údaje z internetových zdrojov týkajúce sa tejto 

problematiky.Poznatky som čerpala hlavne z kníh Viery Dvořákovej Svetové kultúrne 

dedičstvo UNESCO a Miloš Dudáš a kol., Drevené kostoly, ako i ostatnej literatúry, ktorá 

je uvedená v kapitole , Použitá literatúra, zdroje. Na základe získaných informácií som 
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vyslovila predpoklad, že drevené chrámy v rámci UNESCA na Slovensku, majú vysoký 

potenciál stať sa predmetom záujmu účastníkov cestovného ruchu, ktorý v samom závere 

práce aj potvrdzujem. Práca obsahuje stručnú charakteristiku každého chrámu s uvedením 

jeho zvláštností a opis najdôležitejších aktivít zameraných na obnovu, uchovanie a 

propagáciu tohto súboru chrámov. Vytvorila som vlastnú webovú stránku, kde som 

vyjadrila vizuálne veci o ktorých píšem v práci (Pozri obrázok č. 17) a použila som dve 

mapy a sedemnásť fotiek v texte, plus ďalšie v prílohe 

 
Z údajov získaných z uvedených zdrojov vyslovujem názor, že spomínané stavby 

majú v sebe vysoký potenciál, ale zároveň je to typické pre Slovensko, stoja v akomsi 

verejnom zabudnutí. Ich propagácia je rozdrobená do jednotlivých nadácií, alebo obcí, kde 

to je aj na takej úrovni. Konkrétne návrhy na zlepšenie postavenia drevených chrámov v 

rámci cestovného ruchu zhrniem do jednej veta: „Chceš poznať svet ? Začni doma.“ Celé 

je to o poznávaní našich vlastných koreňov a o tom ako k ním budeme pristupovať. Na 

základe toho potom môžeme chcieť aby sa na naše bohatstvo prišli pozrieť aj cudzinci. 
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